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Αθήνα, σήµερα στις 14 Μαΐου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.02’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα αρχίσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1617/8-5-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Τριαντα-
φύλλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Η ανάγκη χρηµατοδότησης για εξοπλισµό ΤΠΕ
(Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών) στην εκπαίδευση
και εργαστηριακό εξοπλισµό των ΕΠΑΛ και ΙΕΚ µέσω ΕΣΠΑ 2014
- 2020 στα σχολεία αρµοδιότητας της Περιφερειακής Αυτοδιοί-
κησης Δυτικής Ελλάδας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων κ. Δηµήτριος Μπαξεβανάκης.

Η κ. Τριανταφύλλου έχει τον λόγο για δύο λεπτά, για να ανα-
πτύξει την επίκαιρη ερώτηση.

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καλησπέρα σε όλους. 
Κύριε Υπουργέ, το θέµα που θα συζητήσουµε σήµερα, δηλαδή

ότι η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας δεν συµπεριελήφθη στον πί-
νακα κατανοµής χρηµατοδότησης και προγραµµατισµού εργα-
στηριακού εξοπλισµού των σχολείων, απασχόλησε την εκπαι-
δευτική κοινότητα και των τριών νοµών. Έχουν βγει ανακοινώσεις
από τις ΕΛΜΕ και της Αιτωλοακαρνανίας και της Αχαΐας και της
Ηλείας. Απασχόλησε το Περιφερειακό Συµβούλιο -έγινε επερώ-
τηση- και δικαίως υπήρξαν και υπάρχουν αντιδράσεις και διαµαρ-
τυρίες, γιατί είναι η µοναδική περιφέρεια που έµεινε εκτός. Όλες
οι υπόλοιπες περιφέρειες της χώρας έχουν συµπεριληφθεί στον
πίνακα κατανοµής, χρηµατοδότησης και προγραµµατισµού για
τον εργαστηριακό εξοπλισµό των σχολείων και κάποιες περιφέ-
ρεις έχουν ήδη ολοκληρώσει τους διαγωνισµούς. Αυτές οι σχο-
λικές µονάδες παρέλαβαν τον εξοπλισµό, ενώ κάποιες άλλες
είναι ακόµη πιο µπροστά σε κατάσταση υπογραφής της σύµβα-
σης και διαβούλευσης. 

Αξίζει εδώ να σηµειωθεί ότι οι σχολικές µονάδες της Περιφέ-
ρειας Δυτικής Ελλάδας έχουν περίπου µία δεκαετία να ανανεώ-
σουν τον εξοπλισµό τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα τα πούµε στη δευτερολογία γενικότερα για την τεχνολο-
γική εκπαίδευση και για τον ρόλο και για το πόσο χρειάζεται
αυτός ο εξοπλισµός κ.λπ..

Επειδή, όπως ακριβώς απάντησε ο περιφερειάρχης στην επε-
ρώτηση που του έγινε, ταιριάζει, λέει, γάντι η ερώτηση στο
Υπουργείο, ρωτώ σήµερα το Υπουργείο: Γιατί, κατ’ αρχάς, είναι
η µοναδική περιφέρεια που βρίσκεται εκτός αυτού του σχεδια-
σµού, αυτού του προγράµµατος; Ποιος δεν τήρησε τη διαδικα-
σία και ποιος είναι υπεύθυνος; 

Και ως προς αυτό το ζήτηµα της ευθύνης, κύριε Υπουργέ,
ζητώ να λάβω µια πολύ συγκεκριµένη απάντηση, γιατί, κατά την
άποψή µου, είναι εξαιρετικά κουραστικό και εξαιρετικά επικίν-
δυνο να µην αναλαµβάνει κάποιος, κάποτε, την ευθύνη σε όλα
τα προβλήµατα και στο συγκεκριµένο το οποίο συζητάµε τώρα
και σε µια σειρά από ζητήµατα που προκύπτουν, όπως, παρα-
δείγµατος χάριν, µου έρχονται στο µυαλό µου οι πληµµύρες,
όπου η ευθύνη γίνεται µπαλάκι. Δεν µας αξίζει αυτό. Εµείς πρέπει
να απαντάµε συγκεκριµένα ποιος έχει την ευθύνη και θα πούµε
στο δεύτερο µέρος τι µέλλει γενέσθαι. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κυρία συνάδελφε, όπως είπατε,
πριν από δυο περίπου µήνες, το Υπουργείο Παιδείας και συγκε-
κριµένα η επιτελική δοµή ΕΣΠΑ ανακοίνωσε το πρόγραµµα χρη-
µατοδότησης για τον εξοπλισµό των εργαστηρίων των σχολείων,
είτε αυτά αφορούν τον ψηφιακό εξοπλισµό για όλες τις βαθµίδες
είτε αφορούν τον εξοπλισµό των εργαστηρίων των ΕΠΑΛ, των
επαγγελµατικών λυκείων. 

Το ύψος, λοιπόν, του προϋπολογισµού των χρηµατοδοτήσεων
που εξασφαλίστηκαν ξεπερνούσε τα 68 εκατοµµύρια ευρώ. 

Δυστυχώς, όπως είπατε και έχετε δίκιο, απ’ αυτόν τον κατά-
λογο απουσίαζε η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Η ευθύνη –θέλω
να είµαι σαφής- ανήκει στην περιφέρεια. Η επιτελική δοµή του
Υπουργείου µας, και συγκεκριµένα η Διεύθυνση Υλικοτεχνικής
Υποδοµής, υπέβαλε την πρότασή της και για την Περιφέρεια Δυ-
τικής Ελλάδας, όπως υπέβαλε και για το σύνολο των περιφε-
ρειών της χώρας, την καταληκτική ηµεροµηνία που η Διαχειρι-
στική Αρχή της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είχε ορίσει στη
σχετική της πρόσκληση, δηλαδή στις 5 Σεπτεµβρίου 2016. Δυ-
στυχώς, όµως το σύστηµα είχε κλείσει, άγνωστο πότε. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι η αρµόδια Διεύθυνση του Υπουρ-
γείου µας υπέβαλε έγκαιρα την πρότασή της. Δυστυχώς, όµως,
το σύστηµα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είχε κλείσει.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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Δεν θα ήθελα, όµως, να µείνω σ’ αυτή την τεχνική λεπτοµέρεια.
Θα ήθελα να προχωρήσουµε τη συζήτηση στην ευθύνη που
έχουµε όλοι όσοι ασκούµε δηµόσια εξουσία. Και όταν λέω δηµό-
σια εξουσία, εννοώ δηµόσια ευθύνη. Όσοι αναλαµβάνουµε, λοι-
πόν, να ασκήσουµε κάποιο λειτούργηµα, επειδή ο ελληνικός
λαός µάς έδωσε αυτή την αρµοδιότητα, οφείλουµε να έχουµε
µια ανησυχία. 

Για τυπικούς ή όχι λόγους η πρόταση δεν µπόρεσε να κατατε-
θεί, παρ’ ότι υποβλήθηκε µέσα στις σχετικές ηµεροµηνίες. Θα
έπρεπε όλοι οι εµπλεκόµενοι να ανησυχήσουµε για το γεγονός
ότι µια περιφέρεια απουσιάζει από τον σχετικό κατάλογο. Θα
έπρεπε να ανησυχήσουµε πολύ πριν δηµοσιοποιηθούν τα σχε-
τικά στοιχεία από το Υπουργείο Παιδείας. Θα έπρεπε όλοι µας –
δεν το προσωποποιώ µόνο στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας,
αλλά λέω «όλοι µας»- να ανησυχήσουµε, όταν βλέπουµε ότι κάτι
δεν πάει καλά. 

Για κάποιους λόγους η πρόταση δεν κατατέθηκε, δεν έφτασε,
δεν φαίνεται, εν πάση περιπτώσει, να υπάρχει. Έχουµε τη διαβε-
βαίωση ότι η Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης, η αρµόδια
υπηρεσία του Υπουργείου µας στη δυτική Ελλάδα, ήταν σε συ-
νεχή επικοινωνία µε την αρµόδια Διαχειριστική Αρχή της Περιφέ-
ρειας. 

Λέω, λοιπόν, έστω και αν για τυπικούς λόγους δεν µπόρεσε ή
δεν ανταποκρίθηκε το σύστηµα ή όποια άλλη αιτία πείτε, όταν
όλοι είδαµε ότι κάτι δεν πήγαινε καλά, όπως οι δικές µας υπηρε-
σίες ανησύχησαν, εκτιµώ ότι το ίδιο έπρεπε να κάνουν και οι υπη-
ρεσίες της Περιφέρειας της Δυτικής Ελλάδας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Φάνηκε ότι δεν ανησύχησαν. Βεβαίως, θα µας δοθεί η δυνα-
τότητα στη δευτερολογία να πούµε ότι τα πράγµατα σήµερα
έχουν διορθωθεί. Η κατάσταση έχει αποκατασταθεί. Δεν θα µεί-
νουν έξω τα σχολεία της δυτικής Ελλάδος από τη χρηµατοδό-
τηση και τον εξοπλισµό, αλλά πάντως η σχετική ολιγωρία υπήρξε
και ένας χρόνος χάθηκε, που υπερβαίνει το ένα έτος. 

Αυτό το καταλογίζουµε. Μας βαρύνει όλους µας, τον καθένα
µε την ευθύνη που του αναλογεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρία Τριανταφύλλου, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πήρα την απάντηση: Υπάρχει ευθύνη, κυρίως

της περιφέρειας, αλλά µου λέτε ότι επιµερίζεται σε όλους. 
Κατ’ αρχάς, κατά την άποψή µου, δεν είναι τυπικοί λόγοι. Δεν

µπορούµε να επικαλούµαστε τυπικούς λόγους, το ότι ένα πρό-
γραµµα δεν λειτούργησε κ.λπ.. Διότι πολύ σωστά είπατε, όταν
κάτι δεν λειτουργεί, πρέπει να το θεραπεύουµε. Και δεν πρέπει
να το θεραπεύουµε, όταν εκ των υστέρων το βλέπουν οι περιφε-
ρειακοί σύµβουλοι –και καλά κάνουν και βλέπουν- η ΕΛΜΕ, οι εκ-
παιδευτικοί –αυτή είναι η δουλειά τους- οι συνδικαλιστές, όλοι
µας οι Βουλευτές κ.λπ.. 

Εγώ µίλησα για ευθύνη. Και δεν µιλάω για µία τυπική ευθύνη,
άρα, όλα από εδώ και πέρα καλά. Βέβαια, είναι σηµαντικό ότι θα
υπάρξει θεραπεία. Διότι πρέπει να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι η
εικόνα και των ΕΠΑΛ και γενικά η εικόνα που υπάρχει για τον ερ-
γαστηριακό εξοπλισµό στα σχολεία, της Αιτωλοακαρνανίας του-
λάχιστον που είµαι σε θέση να γνωρίζω –είµαι Βουλευτής Αιτω-
λοακαρνανίας- είναι πραγµατικά πάρα πολύ άσχηµη. Να µην πω
κάτι άλλο. Πρέπει να σας πω ότι είναι αγωνιώδη τα ερωτήµατα,
τα οποία τίθενται από όλους τους εκπαιδευτικούς και από τους
µαθητές και από τους γονείς.

Δεν µπορούµε να µιλάµε, επίσης, για παραγωγική ανασυγκρό-
τηση. Δεν µπορούµε να µιλάµε για αναβάθµιση της τεχνολογικής
εκπαίδευσης, όταν δεν µπορούµε να κάνουµε τα απλά και τα αυ-
τονόητα. Και αυτό είναι ένα τεράστιο ζήτηµα. Είναι σηµαντικό ότι
µιλήσατε για συγκεκριµένες ευθύνες. Ξαναλέω, όµως, ότι αν δεν
µπορούµε να κάνουµε τα αυτονόητα, έχουµε τεράστιο πρόβλη-
µα. 

Να πω και κάτι ακόµη. Κοιτάξτε, είµαστε εκπαιδευτικοί. Εσείς,
µάλιστα, υπηρετήσατε για πολλά χρόνια την τεχνολογική εκπαί-
δευση. Η ιστορία γενικότερα της τεχνολογικής εκπαίδευσης στη

χώρα µας είναι µια ιστορία αγώνων και διεκδικήσεων ανάµεσα
στον κόσµο της εργασίας, κυρίως, και σε µια µειοψηφία που
ήθελε άλλα πράγµατα. 

Πρέπει να πούµε ότι έχει δεχθεί απανωτά πλήγµατα γενικά η
δηµόσια εκπαίδευση, όπως και η τεχνική εκπαίδευση στη χώρα
µας. Και εξακολουθεί να δέχεται πλήγµατα. Με ποια έννοια; Η
εκπαιδευτική ιστορία της χώρας µας, δυστυχώς, είναι µια ατέ-
λειωτη σειρά από εναρµονίσεις µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, µε
αυτές τις περίφηµες εισαγόµενες καλές πρακτικές και στην εκ-
παίδευση και στην κοινωνία γενικότερα. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι έχουν δαπανηθεί πάρα πολλά χρήµατα
του ελληνικού λαού σε αυτές τις περίφηµες συγκριτικές µελέτες
που κωδικοποιούν συγκεκριµένα µέτρα, συγκεκριµένες µεταρ-
ρυθµίσεις, που πρέπει κάθε φορά η ελληνική εκπαίδευση να
παίρνει. Και ουσιαστικά, κατά την άποψή µου, τι κάνουν; Απο-
πλαισιώνουν, κυριολεκτικά, τα εκπαιδευτικά µέτρα από την ουσία
που είναι το ποιοι είναι οι ιστορικοί, πολιτιστικοί και πολιτικοί όροι
που έχει η χώρα. 

Γιατί τα λέω όλα αυτά; Γνωρίζω ότι µε καταλαβαίνετε. Άρα,
από τη στιγµή που υπάρχει όλα τα προηγούµενα χρόνια τέτοια
αποσάθρωση της δηµόσιας εκπαίδευσης, είναι σήµερα αδια-
νόητο –ξαναλέµε- να µην µπορούµε µια απλή εργασία να τη φέ-
ρουµε εις πέρας. Εδώ θέλω να είµαι απόλυτη. 

Εν πάση περιπτώσει, θα ήθελα παρ’ όλα αυτά -γιατί ξέρω ότι
συναντηθήκατε µε τον περιφερειάρχη και ουσιαστικά υπάρχει
µια θεραπεία του ζητήµατος- να µας πείτε κάποια πράγµατα γι’
αυτό. Υπάρχει µια συγκεκριµένη µελέτη που έχει εκπονηθεί, η
οποία λέει ότι χρειάζονται περίπου 4 εκατοµµύρια ευρώ για να
καλυφθούν οι ανάγκες -και οι ανάγκες αυτές είναι πραγµατικές,
όχι πλασµατικές- σε σχέση µε τον εξοπλισµό για τα σχολεία της
περιφέρειας. Εποµένως, θα ήθελα πραγµατικά να ακούσω την
απάντησή σας. Κυρίως µε ενδιαφέρει να δοθεί µία ουσιαστική
λύση, τουλάχιστον σε αυτό το ζήτηµα. Γνωρίζω ότι υπάρχει τε-
ράστιο φάσµα προβληµάτων σε όλη τη δηµόσια εκπαίδευση και
στην τεχνική εκπαίδευση. Είναι άλλης τάξης ζήτηµα να µιλή-
σουµε για τους στόχους και το πώς προχωράµε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητή συνάδελφε, θεωρώ περιττό να αναφερθούµε στις

οξύτατες ανάγκες που υπάρχουν για την ενίσχυση του εργαστη-
ριακού εξοπλισµού σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης, αλλά
πιο ειδικά, όπως είπατε, στις ανάγκες εκσυγχρονισµού του ερ-
γαστηριακού εξοπλισµού στην επαγγελµατική εκπαίδευση, την
πολύπαθη επαγγελµατική εκπαίδευση. 

Όλος ο εκπαιδευτικός κόσµος γνωρίζει ποια κατάσταση βρήκε
η Κυβέρνησή µας, µια κατάσταση όχι απλώς µηδενική αλλά σε
αρνητικό έδαφος. Ξέρει ο εκπαιδευτικός κόσµος τι προβλήµατα
κληθήκαµε να αντιµετωπίσουµε, ποιες αδικίες του παρελθόντος
κληθήκαµε να αποκαταστήσουµε και τις αποκαταστήσαµε. Κι
έχουµε στήσει την επαγγελµατική εκπαίδευση στα πόδια της. 

Ήταν, λοιπόν, µεγάλη έκπληξη για εµάς και για τον οµιλούντα
πολύ περισσότερο, διότι προέρχεται από τη δυτική Ελλάδα, το
γεγονός ότι ήταν η µόνη περιφέρεια που δεν συµπεριλαµβανόταν
στον κατάλογο των χρηµατοδοτήσεων για τον εργαστηριακό
εξοπλισµό. Πέρα από το ότι γενικώς ανησυχήσαµε, πήραµε και
πολιτικές πρωτοβουλίες. 

Ήρθαµε σε επικοινωνία µε την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.
Ο οµιλών επικοινώνησε απευθείας µε τον κύριο Περιφερειάρχη,
ενώ ο Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης της Δυτικής Ελ-
λάδας απέστειλε ήδη τον Μάρτιο επιστολή στον περιφερειάρχη
και στους τρεις χωρικούς αντιπεριφερειάρχες, επισηµαίνοντάς
τους το γεγονός και αποστέλλοντάς τους και επικαιροποιηµένο
κατάλογο των αναγκών για τον εκσυγχρονισµό του εργαστηρια-
κού εξοπλισµού των σχολείων στη δυτική Ελλάδα. Το ύψος των
αναγκών, µε τις επιλογές που έγιναν από την Περιφερειακή µας
Διεύθυνση, ανέρχεται σε περίπου 4.200.000 ευρώ. 

Είχα συνάντηση µε τον κύριο Περιφερειάρχη στο Υπουργείο
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τον περασµένο µήνα και συµφωνήσαµε ότι θα εξευρεθούν πρό-
σθετοι πόροι για τις ανάγκες αυτές και πράγµατι εξευρέθηκε ένα
ποσό 4.000.000 ευρώ και ότι αµέσως το επόµενο δεκαπενθήµερο
θα ανοίξει ξανά από τη Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Δυ-
τικής Ελλάδας η σχετική πρόσκληση, όπου η επιτελική δοµή
ΕΣΠΑ του Υπουργείου µας θα υποβάλει την πρόταση όπως αυτή
έχει κοινοποιηθεί από τον Περιφερειακό Διευθυντή Εκπαίδευσης
της Δυτικής Ελλάδας. 

Για τις ευθύνες σας µίλησα στην πρωτολογία µου. Επαναλαµ-
βάνω ότι αυτό το οποίο τιµά τους πολιτικούς ανθρώπους, άνδρες
και γυναίκες, είναι η ανάληψη ευθύνης. Σε ό,τι µας αφορά ως πο-
λιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, καταθέτω ότι µετά την
ενηµέρωσή µας για τη σχετική έλλειψη κινητοποιηθήκαµε και ως
πολιτική ηγεσία, αλλά και ο Περιφερειακός µας Διευθυντής της
Δυτικής Ελλάδας, και νοµίζω ότι µέσα σε ένα µικρό χρονικό διά-
στηµα των δύο µηνών καταφέραµε, εξασφαλίζοντας τη συνερ-
γασία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, να αποκαταστήσουµε
αυτή την αδικία. Γιατί για αδικία πρόκειται κι έχουν απόλυτο δίκιο
οι φορείς της περιοχής, η ΕΛΜΕ, αλλά και οι φορείς της περιφέ-
ρειας. Και στο περιφερειακό συµβούλιο ξέρω ότι εκφράστηκαν
οι σχετικές ανησυχίες. Είχαν δίκιο που διαµαρτυρήθηκαν. Και
από την πλευρά µας χαιρόµαστε να ακούµε ότι έπιασαν τόπο
αυτές οι δίκαιες διαµαρτυρίες και δεν θα εξαιρεθεί τελικά η Πε-
ριφέρεια Δυτικής Ελλάδας από την ανάγκη να εκσυγχρονιστούν
τα εργαστήρια των σχολείων µας, που, όπως σωστά είπατε,
έχουν πάνω από δέκα χρόνια να δεχτούν µια ενίσχυση και µάλι-
στα ενίσχυση αυτού του ύψους. 

Θέλω να πω, κλείνοντας, ότι αυτή η κίνηση γίνεται σε καιρούς
µνηµονίων και αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάµε. Θέλω να πω ότι
µπορούµε και σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς να επιλέξουµε
ότι οι λιγοστοί πόροι που διαθέτει η χώρα µας, είτε από τον κρα-
τικό προϋπολογισµό είτε από τα ευρωπαϊκά κονδύλια, να κατευ-
θύνονται εκεί που υπάρχουν κοινωνικές ανάγκες. Και η Κυβέρ-
νησή µας και µε την κίνηση αυτή επιβεβαιώνει ότι ο τοµέας της
παιδείας θεωρείται άµεσης κοινωνικής προτεραιότητας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ανακοινώσω

µερικά αιτήµατα για άδειες απουσίας.
Ο Βουλευτής κ. Ευάγγελος Μεϊµαράκης ζητεί άδεια ολιγοήµε-

ρης απουσίας στο εξωτερικό για το διάστηµα από 17 Μαΐου έως
21 Μαΐου 2018 για οικογενειακούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κασαπίδης ζητεί άδεια πενταήµερης

απουσίας στο εξωτερικό για µετάβασή του στην Κύπρο από 11
Μαΐου έως 15 Μαΐου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Στύλιος ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας για χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης από 14 Μαΐου έως
17 Μαΐου 2018 για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων και Βουλευτής

της Ένωσης Κεντρώων κ. Μάριος Γεωργιάδης ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας από 23 Μαΐου έως 25 Μαΐου 2018 για προ-
σωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νότης Μηταράκης

ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 24 Μαΐου
έως 27 Μαΐου. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στην συζήτηση
της επερώτησης, επιτρέψτε µου να ανακοινώσω τις ερωτήσεις
που δεν θα συζητηθούν. 

Η πρώτη µε αριθµό 1616/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Πρεβέζης του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα προς τον Υπουργό Υ-
γείας, µε θέµα: «Επείγουσες ανάγκες στελέχωσης των Κέντρων
Υγείας Πάργας, Καναλακίου και Φιλιππιάδας του Νοµού Πρεβέ-
ζης», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βου-
λευτή. 

Η δεύτερη µε αριθµό 1613/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς την Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα:
«Αναβάθµιση της Τουριστικής Εκπαίδευσης», δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας της αρµόδιας Υπουργού κ. Έλενας Κουντουρά,
στο εξωτερικό.

Η πέµπτη µε αριθµό 1592/4-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Περαιτέρω Διευκρινίσεις επί του αµετάθετου στις Ένοπλες Δυ-
νάµεις», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υ-
πουργού κ. Πάνου Καµµένου, µε αιτία την επίσηµη επίσκεψη του
Ρουµάνου Υπουργού στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας.

Η δεύτερη µε αριθµό 1612/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Τραγική κατάληξη σε τροχαίο δυστύχηµα στην Αίγινα – 50 λεπ-
τά περίµεναν το ασθενοφόρο», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη. Αιτία:
φόρτος εργασίας. 

Η τρίτη µε αριθµό 1622/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για τους επιτυχόντες στον
διαγωνισµό οκταµήνου για τα δυο Νοσοκοµεία Λάρισας», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Παύλου Πολάκη. Αιτία: φόρτος εργασίας. 

Η πρώτη µε αριθµό 4226/9-3-2018 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την αποστολή δύο ασθενοφόρων στο ΕΚΑΒ Μολάων και
ενίσχυση µε ιατρικό, νοσηλευτικό και διοικητικό προσωπικό των
µονάδων υγείας του Νοµού Λακωνίας, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πο-
λάκη. Αιτία: φόρτος εργασίας. 

Η όγδοη µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα τεσ-
σάρων εκατοµµυρίων δανειοληπτών, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου. Αιτία: φόρτος
εργασίας. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1557/26-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Κατάχρηση των ευεργετικών διατάξεων του ν.4368/2016», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Ανδρέα
Ξανθού.

Η πέµπτη µε αριθµό 1546/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιά-
σονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκαλύψεις
για το ΚΕΕΛΠΝΟ που εκθέτουν την ηγεσία του Υπουργείου Υ-
γείας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας
κ. Ανδρέα Ξανθού.

Η δεύτερη µε αριθµό 3727/23-2-2018 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαρ-
γιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ανησυχητική η αύξη-
ση των κρουσµάτων ιλαράς», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθού.

Η έκτη µε αριθµό 1538/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
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κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής
θητείας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτη Κουβέλη. 

Η έβδοµη µε αριθµό 1539/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Περί της συµµετοχής ενστόλων στρατιωτικών σε
κοµµατική πορεία του ΚΚΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτη Κουβέλη. 

Η τρίτη µε αριθµό 1588/3-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -

Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Σχετικά µε το µέλλον της Ελληνικής Αµυντικής
Βιοµηχανίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτη Κουβέλη. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1618/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Προβλήµατα του
Τµήµατος Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστηµίου Πατρών», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού κ. Κωνσταν-
τίνου Γαβρόγλου. Αιτία: φόρτος εργασίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε
η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 22/8-3-2018 επερώτηση, σύµφωνα
µε το άρθρο 134 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βουλής,
του Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νότη Μηταράκη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίµων, µε θέµα: ««Δη-
λώσεις περί αιτήµατος του ΕΛΓΑ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για
τις αποζηµιώσεις των µαστιχοπαραγωγών Χίου».

Τον λόγο έχει ο επερωτών Βουλευτής του Νοµού Χίου της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Παναγιώτης Μηταράκης για δέκα λεπτά.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το 2012 εκδηλώθηκαν εκτετα-

µένες πυρκαγιές στη Χίο, κατά τις οποίες είχαν καεί περίπου εκα-
τόν σαράντα χιλιάδες στρέµµατα. Υποβλήθηκαν τότε χίλιες
πεντακόσιες πενήντα τρεις αρχικές δηλώσεις ζηµιάς. Πιο πρό-
σφατα, το 2016 η ζηµιά από την πυρκαγιά στο νησί ήταν πιο πε-
ριορισµένη. Κάηκαν σαράντα µία χιλιάδες στρέµµατα, σύµφωνα
µε δήλωση του ίδιου του Υπουργείου σε απάντηση που µας
έδωσε τον Σεπτέµβριο του 2017.

Ο Υπουργός, ο κ. Αποστόλου, επισκεπτόµενος τότε τη Χίο, δια-
βεβαίωνε ότι η Κυβέρνηση θα προσπαθήσει να κινήσει ταχύτερα,
σε σχέση µε το παρελθόν, τις αποζηµιώσεις. Από τότε έχουν πε-
ράσει δύο χρόνια και δεν έχουν πληρωθεί οι µαστιχοπαραγωγοί,
παρά τα όσα ακούγονται συστηµατικά, αλλά ούτε έχει εκδοθεί
και η τελική ΚΥΑ αυτών των αποζηµιώσεων.

Υπέβαλα αυτή την ερώτηση πριν από δύο µήνες και, κατά σύµ-
πτωση, κύριε Υπουργέ, σήµερα είναι ηµέρα µνήµης του αγίου
Ισιδώρου, του προστάτη των µαστιχοπαραγωγών. Ελπίζω αυτή
η µέρα να µας δώσει φώτιση και να βρούµε µια λύση να πληρω-
θούν οι άνθρωποι, γιατί σήµερα µας παρακολουθούν από τη Χίο,
την Ελάτα, το Πυργί, τα Μεστά, τους Ολύµπους, χωριά τα οποία
στηρίζονται στην παραγωγή της µαστίχας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ και περίπου έναν χρόνο,
τον Ιούλιο του 2017, ο ΕΛΓΑ κάλεσε τους µαστιχοπαραγωγούς
να υποβάλουν αιτήσεις για να αποζηµιωθούν από το Πρόγραµµα
Κρατικών Ενισχύσεων. Όµως, πολύ γρήγορα διαπίστωσαν οι µα-
στιχοπαραγωγοί ότι οι προϋποθέσεις για τον καθορισµό των δι-
καιούχων ήταν αρκετά περιοριστικές, πολύ χειρότερες από το
καθεστώς που ίσχυε για τις αποζηµιώσεις του 2012, καθώς δεν
ελάµβαναν ειδική µέριµνα για τα χαρακτηριστικά της παραγωγής
της µαστίχας, η οποία χαρακτηρίζεται από µικρές ιδιοκτησίες,
µεγάλες αποστάσεις καλλιέργειας από τον µόνιµο τόπο κατοι-
κίας και, κυρίως, έχει πολλούς µη επαγγελµατίες αγρότες.

Αποτέλεσµα ήταν να µείνουν εκτός αποζηµιώσεων οι περισσό-
τεροι µαστιχοπαραγωγοί. Η Κυβέρνηση έφτιαξε και τον Κανονι-
σµό Κρατικών Ενισχύσεων και τη συνακόλουθη αρχική ΚΥΑ και
το πρόγραµµα του ΕΛΓΑ χωρίς να λάβει ειδική µέριµνα για τη
µαστίχα, παρά τα λεγόµενα των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ όταν συ-
ναντιόντουσαν µε την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών. Από σκοπι-
µότητα; Από άγνοια; Από ανικανότητα; 

Πρέπει να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, γιατί, ενώ δείξατε τόση
ευαισθησία για τη µαστίχα όταν ήσασταν στην αντιπολίτευση,
όταν γίνατε Κυβέρνηση και είχατε, όπως λέτε, όλα τα εργαλεία
στα χέρια σας, την ξεχάσατε εντελώς.

Τον Ιούλιο του 2017 σάς κατέθεσα ερώτηση ως προς το τι
προτίθεστε να κάνετε για τη µαστίχα και τη διεύρυνση της βάσης
των δικαιούχων. Μου απαντήσατε τον Σεπτέµβριο του 2017, στις
8 Σεπτεµβρίου, µε την υπ’ αριθµόν πρωτοκόλλου 659: «Επιση-
µαίνεται ότι δεν υποβλήθηκε ειδικό αίτηµα προς την Ευρωπαϊκή
Ένωση για τη Χίο και τούτο λόγω της περιορισµένης καλλιερ-
γούµενης έκτασης της εν λόγω πυρκαγιάς, καθώς και των αιτή-
σεων που υπεβλήθησαν σε σύγκριση µε την πυρκαγιά του 2012».

Πιο πρόσφατα, τον Ιανουάριο του 2018, ο Βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στη Χίο µετέφερε στους µαστιχοπαραγωγούς τη διαβεβαί-
ωση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ότι
βρίσκεται σε συνεννόηση µε την Κοµισιόν, σε αντίθεση µε αυτό
που λέει η προηγούµενη απάντησή σας, προκειµένου να διευ-
ρυνθεί η βάση των δικαιούχων.

Σας υπέβαλα, λοιπόν, και ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγ-
γράφων, ρωτώντας συγκεκριµένα αν έχετε υποβάλει αίτηµα στην
Ευρωπαϊκή Ένωση για τη βάση των δικαιούχων αποζηµίωσης, ει-
δικά για τους µαστιχοπαραγωγούς της Χίου, όπως είχατε πει δη-
µόσια.

Παράλληλα, ο επικεφαλής της οµάδας των Ευρωβουλευτών
της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Κεφαλογιάννης, υπέβαλε το ίδιο
ερώτηµα προς τον αρµόδιο Ευρωπαίο Επίτροπο.

Στην απάντησή του στις 6 Απριλίου ο κ. Χόγκαν δεν κάνει καµ-
µία αναφορά σε ειδική διαδικασία και διαπραγµάτευση για τη µα-
στίχα, επισηµαίνοντας ότι το 2016 η Ελλάδα θέσπισε γενικό
καθεστώς κρατικής ενίσχυσης για την αντιστάθµιση των ζηµιών
που προκλήθηκαν από φυσικές καταστροφές. 

Στη δική σας απάντηση, στις 5 Μαρτίου 2018, λέτε µεν ότι έχει
ήδη δροµολογηθεί η διαδικασία καθορισµού ευνοϊκότερων όρων
και προϋποθέσεων, ωστόσο, παρά την αίτηση κατάθεσης εγγρά-
φων, δεν προσκοµίσατε κανένα σχετικό έγγραφο που να το απο-
δεικνύει ούτε αναφέρετε κάποιον λόγο, για τον οποίο η κατάθεση
αυτών των ζητούµενων εγγράφων, µερικώς ή στο σύνολό τους,
ήταν αδύνατη. 

Το γεγονός αυτό καθιστά την απάντηση στο σύνολό της µη
επαρκή και, µε βάση τα παραπάνω, σας κατέθεσα την επερώ-
τηση που συζητάµε σήµερα, βάσει του άρθρου 134 του Κανονι-
σµού της Βουλής. 

Να σας θυµίσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι έλεγε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ στους Χιώτες για τις πυρκαγιές του 2012. Ως αντιπολίτευση
είχε δείξει πολύ µεγαλύτερη ευαισθησία -εκ του ασφαλούς, βέ-
βαια-, όταν εγκαλούσε την κυβέρνηση Σαµαρά για ανικανότητα
και αναισθησία. 

Κατηγορούσατε τότε την κυβέρνηση ότι δεν υπέβαλε αίτηµα
για την ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού Ταµείου Αλληλεγγύης.
Εσείς το ενεργοποιήσατε; Εσείς καταθέσατε ειδικό αίτηµα για
την ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού Ταµείου Αλληλεγγύης για
τους µαστιχοπαραγωγούς; Να µας το καταθέσετε. 

Εσείς, ως υπεύθυνος του Τοµέα Αγροτικής Πολιτικής, κάνατε
διαρκώς επισκέψεις στο νησί –και σας ευχαριστούµε-, αλλά µόνο
και µόνο για να κάνετε µικροπολιτική πάνω στα καµένα τότε µα-
στιχόδεντρα. 

Σε ερώτησή σας τον Δεκέµβριο του 2013 λέγατε ότι η τότε
ΚΥΑ για τις αποζηµιώσεις έθετε πολλούς περιοριστικούς όρους
και άφηνε έξω µεγάλο αριθµό µαστιχοπαραγωγών. Όπως θα σας
δείξω πολύ συγκεκριµένα στο επόµενο λεπτό, η δική σας ΚΥΑ
είναι κατά πολύ χειρότερη.  

Για να συγκρίνουµε τις δύο περιπτώσεις: Υπάρχει σήµερα ει-
δική πρόβλεψη για τους µαστιχοπαραγωγούς; Με την ΚΥΑ του
2017 δεν υπάρχει. Με την ΚΥΑ του 2013 υπήρχε ειδικό παράρ-
τηµα Β’ στην πρόσκληση του ΕΛΓΑ και το άρθρο 5 της ΚΥΑ, που
έθετε συγκεκριµένους, ευνοϊκότερους όρους για τους µαστιχο-
παραγωγούς της Χίου, λόγω της ιδιαιτερότητας της καλλιέρ-
γειας του προϊόντος. 

Το 2013 περιλαµβάναµε τους δικαιούχους άνω των εβδοµήντα
ετών, τους οποίους εσείς δεν περιλαµβάνετε. 

Για τους γεωργούς που δεν είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρό-
τες το εισοδηµατικό όριο το 2013 ήταν 22.500 ευρώ. Το κατεβά-
σατε στις 7.500 ευρώ, µε αποτέλεσµα πάρα πολλοί µαστιχοπα-
ραγωγοί να εξαιρούνται. 

Θα τελειώσω τη σύγκριση µε την έκταση της πυρκαγιάς.
Υπήρχε ειδική πρόβλεψη στο καθεστώς του 2013 να καλύπτονται
για περισσότερα από δέκα κατεχόµενα δέντρα τουλάχιστον τα
πέντε. Εσείς το κάνατε είκοσι και δέκα. Διπλασιάσατε το όριο ζη-
µιάς, για να καλυφθεί. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταστροφική δεν απεδείχθη
µόνο η πυρκαγιά, αλλά και η δηµόσια διοίκηση. Αυτά είναι δικά
σας λόγια, κύριε Υπουργέ. Τα είπατε σε συνέντευξή σας στη Χίο
τον Αύγουστο του 2012, µόλις έναν µήνα µετά από την τότε πυρ-
καγιά και µόλις δύο µήνες µετά την προσπάθεια της κυβέρνησης
Σαµαρά να σταθεροποιήσει τη χώρα και να αποµακρύνει τον κίν-
δυνο του Grexit. 

Σας τα επιστρέφω σήµερα. Είστε ήδη τρία χρόνια Κυβέρνηση.
Έχουν περάσει δύο χρόνια από την πυρκαγιά που προκάλεσε
πολύ µικρότερης έκτασης καταστροφή και ακόµα δεν µπορείτε
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να βρείτε τη διαδικασία, παρά τα πολλά λόγια –κουραστήκαµε
µε τα λόγια!-, να αποζηµιώσετε τους µαστιχοπαραγωγούς. 

Περιµένω, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τον κύριο
Υπουργό να µας απαντήσει στα ακόλουθα: 

Πρώτον, έγινε ειδική διαπραγµάτευση στην Ευρωπαϊκή Ένωση
για τη µαστίχα; Ποιος την έκανε και µε ποια διαδικασία; Να κα-
ταθέσετε τα έγγραφα. 

Δεύτερον, ποια είναι τα αποτελέσµατα αυτής της διαπραγµά-
τευσης; Τι ειδικό εξασφαλίσατε για τους µαστιχοπαραγωγούς,
βάσει της ιδιαιτερότητας του προϊόντος, όπως ίσχυε στην ΚΥΑ
για την πυρκαγιά του 2012;

Τρίτον, πότε θα εκδώσετε τη νέα, τροποποιηµένη ΚΥΑ για τις
αποζηµιώσεις των µαστιχοπαραγωγών; Επιτέλους, σε ποιο στά-
διο υπογραφών βρίσκεται;

Τέταρτον, θα γίνει µετά και νέα πρόσκληση από τον ΕΛΓΑ
στους µαστιχοπαραγωγούς; Πόσο θα καθυστερήσει τελικά όλη
η διαδικασία µέχρι να πληρωθούν οι άνθρωποι;

Πέµπτον, πότε θα πληρωθούν οι άνθρωποι, εν πάση περιπτώ-
σει, µε ή χωρίς νέα ΚΥΑ; Θα τελειώσουµε αυτή την οδύσσεια;

Και, έκτον, η νέα τροποποιηµένη ΚΥΑ θα ισχύει και σε ενδεχό-
µενες νέες φυσικές καταστροφές ή θα πρέπει κάθε φορά να γί-
νεται όλη αυτή η υποτιθέµενη διαπραγµάτευση;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε, και για τον σεβασµό στον χρόνο. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, να σας ρωτήσω
το εξής: Πριν έρθετε εδώ να τοποθετηθείτε, ενηµερωθήκατε από
τους φορείς του νησιού κατά πόσον αυτά που είπατε προηγου-
µένως ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα;

Επιτρέψτε µου να σας πω ότι πριν από λίγες ηµέρες, στο πλαί-
σιο του Περιφερειακού Συνεδρίου που διοργάνωσε ο ΣΥΡΙΖΑ για
το βόρειο Αιγαίο, επισκέφθηκα τη Χίο για µία ηµέρα και έγινε συ-
ζήτηση πάνω σε όλα αυτά. Αυτό τουλάχιστον που αποκόµισα εγώ
από την τοπική κοινωνία γενικότερα, αλλά ιδιαίτερα από τους φο-
ρείς της µαστίχας, ήταν προς εντελώς διαφορετική κατεύθυνση
και θα σας εξηγήσω παρακάτω. Θέλω, όµως, πραγµατικά να σας
ευχαριστήσω για την ευκαιρία που µου δίνετε να µιλήσω γενικό-
τερα για το τι έχουµε κάνει γενικότερα πάνω στα ζητήµατα της
µαστιχοκαλλιέργειας. 

Να επισηµάνω, όµως, από την αρχή ένα λάθος σας. Επικαλεί-
σθε συγκεκριµένο έγγραφο του ΕΛΓΑ προς την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή για τη διόρθωση – τροποποίηση υπουργικής απόφασης.
Σας πληροφορώ, λοιπόν, ότι –εγώ, αν ήξερα, θα έλεγα να σας
το δώσουν, δεν υπάρχει κανένα θέµα για το συγκεκριµένο έγ-
γραφο- δεν στέλνουµε το συγκεκριµένο έγγραφο στην Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. Ο ΕΛΓΑ αιτιολογεί αυτό που θέλουµε να διορ-
θώσουµε στο Υπουργείο, το Υπουργείο από τη δική του πλευρά
θα συνεννοηθεί µε τις οικονοµικές υπηρεσίες και βεβαίως η
ΚΕΜΚΕ είναι αυτή που θα στείλει το συγκεκριµένο έγγραφο, που
θα αναφέρονται όλες οι τροποποιήσεις που θέλουµε. Εγώ, όµως,
παρ’ όλα αυτά και πάλι σας ευχαριστώ, γιατί θέλουµε να κάνουµε
µια συζήτηση πάνω στα θέµατα που αφορούν τη µαστιχοκαλλιέρ-
γεια στην περιοχή.

Κύριε συνάδελφε, το γνωρίζετε, και το είπατε πριν από λίγο,
ότι από τα πρώτα εικοσιτετράωρα, όταν εκδηλώθηκε η πυρκαγιά
του 2016, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ήταν
εκεί και όντως τα στοιχεία που εσείς αναφέρατε ήταν στοιχεία
τα οποία εµείς σας δώσαµε εκείνη την ηµέρα για το µέγεθος της
πυρκαγιάς. Και, βεβαίως, πήγα για να ενηµερωθώ για τα προβλή-
µατα και ταυτόχρονα να συντονίσω τις διαδικασίες εκτίµησης
στις αγροτικές καλλιέργειες του νησιού. Και, όπως θυµάστε, αν-
τίστοιχη ευρεία σύσκεψη έγινε µε τους εκπροσώπους του νησιού
στην Αθήνα αµέσως µετά, στις 4 Αυγούστου, δηλαδή ούτε δέκα
ηµέρες µετά το επεισόδιο.

Και, βεβαίως, θέλω να σας θυµίσω ότι είχαµε όχι µόνον στη
µαστιχοκαλλιέργεια, αλλά και σε φυτικό κεφάλαιο, σε ζωικό πλη-
θυσµό ευρύτερα ζηµιές. Για τις ζηµιές αυτές ολοκληρώθηκαν οι
εξατοµικεύσεις και παράλληλα διενεργήθηκε ο διοικητικός έλεγ-
χος των δικαιολογητικών που προσκόµισαν οι πληγέντες παρα-

γωγοί προς τον ΕΛΓΑ, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Κρατικών Οι-
κονοµικών Ενισχύσεων. Και εσείς το ξέρετε ότι άλλη δυνατότητα
πλην της διαδικασίας ΠΣΕΑ δεν υπήρχε, για να καλυφθούν οι
συγκεκριµένες ζηµιές. 

Όντως, λοιπόν, εντάχθηκε η συγκεκριµένη ζηµιά στο Πρό-
γραµµα Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και µάλιστα αφο-
ρούσε και ζηµιές από πυρκαγιές της περιόδου 2014 - 2016, η
υλοποίηση των οποίων όσον αφορά τις εκτιµήσεις ανατέθηκε
στον ΕΛΓΑ µε κοινή υπουργική απόφαση, η οποία δηµοσιεύτηκε
µετά από όλες τις διαδικασίες στις αρχές Ιουνίου του 2017.

Ο ΕΛΓΑ µε σχετική ανακοίνωση κάλεσε όλους τους µαστιχο-
παραγωγούς να υποβάλουν αιτήσεις χορήγησης ενίσχυσης, προ-
σκοµίζοντας τα απαραίτητα δικαιολογητικά µέσα σε έναν µήνα,
για το σύνολο -το επαναλαµβάνω- των ζηµιών της περιόδου 2014
– 2016.

Επειδή, όµως, όντως ιδιαίτερα οι πυρκαγιές του 2016 στα µα-
στιχόδεντρα προκάλεσαν ζηµιά στην τοπική οικονοµία και λόγω
της ιδιαιτερότητας του προγράµµατος αλλά και για την ολοκλή-
ρωση του διοικητικού ελέγχου, κινήσαµε µία διαδικασία, για να
καθορίσουµε όσο το δυνατόν ευνοϊκότερους όρους και προϋπο-
θέσεις για να κριθούν δικαιούχοι ενίσχυσης όλοι οι πληγέντες
µαστιχοπαραγωγοί. Αυτός ήταν ο βασικός µας στόχος όταν συγ-
κεντρώσαµε τα συγκεκριµένα στοιχεία. 

Για αυτό, λοιπόν, ο ΕΛΓΑ υπέβαλε στην αρµόδια υπηρεσία του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης ερώτηµα για την τροποποίηση
της αρχικής κοινής υπουργικής απόφασης, µε την οποία καθο-
ρίζονται όλες οι προϋποθέσεις για τις ζηµιές και ζήτησε να συµ-
πληρωθεί µε δύο ακόµη προσθήκες, µε απώτερο στόχο να διευ-
ρυνθεί ο αριθµός των δικαιούχων µαστιχοπαραγωγών.

Επίσης, στόχος είναι να ορισθεί, πρώτον, ως όριο ηλικίας τα
εβδοµήντα πέντε έτη αντί των εβδοµήντα που προέβλεπε ο σχε-
τικός κανονισµός, και, δεύτερον, να οριστεί και για τους µη κατά
κύρια απασχόληση µαστιχοπαραγωγούς ανώτατο εισόδηµα
15.000 ευρώ αντί των 7.500 ευρώ που προέβλεπε ο σχετικός κα-
νονισµός. Ζητούσαµε, δηλαδή, τον υπερδιπλασιασµό της ενίσχυ-
σης, της δυνατότητας να ενταχθούν οι ετεροεπαγγελµατίες µα-
στιχοπαραγωγοί.

Κοινοποιήσαµε αυτό το αίτηµα που µας ήλθε από τον ΕΛΓΑ.
Να µην ξεχάσω να σας το καταθέσω, κύριε Μηταράκη, για να το
έχετε στο αρχείο σας. Είναι σηµαντικό.

Το καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Ευάγγελος Αποστόλου κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ο ΕΛΓΑ κατέθεσε το συγκεκριµένο έγγραφο, το στείλαµε στη
Γενική Γραµµατεία Οικονοµικής Πολιτικής, την ΚΕΜΚΕ. Θυµίζω
και πάλι ότι η αρµοδιότητα κοινοποίησης τέτοιων αιτηµάτων στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανήκει στην ΚΕΜΚΕ. Δεν είναι δική µας αρ-
µοδιότητα. 

Το διαβίβασε και έχουµε την αντίστοιχη απάντηση από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία ουσιαστικά δέχεται αυτό που ζητού-
σαµε όσον αφορά το όριο των 15.000 αντί των 7.500 ευρώ. Δεν
δέχεται το αίτηµα να πάµε στα εβδοµήντα πέντε έτη. Εµείς επι-
µένουµε µε καινούργιο αίτηµα, για να φθάσουµε στα εβδοµήντα
πέντε έτη. 

Και ξέρετε πόσοι είναι οι µαστιχοπαραγωγοί που αποκλείονται;
Είναι δύο, για τους οποίους θα δώσουµε τη µάχη, ώστε να εν-
ταχθούν και αυτοί. Διότι µε την προηγούµενη επιστολή που στεί-
λαµε ανεβάσαµε κατά δεκαεπτά επιπλέον τους δικαιούχους, που
είχαν αποκλειστεί µε την προηγούµενη. Σας καταθέτω και αυτό
το έγγραφο, για να συµπληρώσετε τον φάκελό σας, να έχετε
πλήρη ενηµέρωση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Ευάγγελος Αποστόλου καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Με βάση αυτά, έχει συνταχθεί ήδη η σχετική κοινή υπουργική
απόφαση, η οποία βρίσκεται στη διαδικασία υπογραφής. Είναι
θέµα ηµερών. Από εκεί και πέρα, όπως αντιλαµβάνεσθε, θα κα-
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ταβληθούν αυτά, αφού βεβαίως ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία
που έχει σχέση µε τα πορίσµατα, όπως πρέπει, αφού άλλωστε
προβλέπεται και από τον σχετικό Κανονισµό των Κρατικών Οικο-
νοµικών Ενισχύσεων. Αυτά όσον αφορά την αβλεψία, που εµείς
τουλάχιστον θεωρούµε ότι δεν υπάρχει. Εσείς, όµως, αυτή την
αβλεψία την ανακηρύξατε σε µέγιστη διαδικασία κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου σε επερώτηση. 

Επί τη ευκαιρία, µια και είχα συναντήσεις µε τους µαστιχοπα-
ραγωγούς, θέλω να αναφερθώ και σε άλλα θέµατα, ιδιαίτερα σε
αυτά που έχουν σχέση µε τη µαστιχοκαλλιέργεια.

Η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου αυτή την ώρα, αγαπητοί
συνάδελφοι, υλοποιεί πρόγραµµα προώθησης της µαστίχας σε
πολλές τρίτες χώρες και η ανταπόκριση είναι αξιόλογη. Για τη
διατήρηση αυτής της παραδοσιακής καλλιέργειας της Χίου χο-
ρηγείται στους παραγωγούς, µέσω του προγράµµατος στήριξης
των µικρών νησιών του Αιγαίου Πελάγους, οικονοµική ενίσχυση,
η οποία ανέρχεται συνολικά ετήσια σε 1,5 εκατοµµύρια ευρώ,
δηλαδή 11,5 ευρώ ανά κιλό καθαρής µαστίχας.

Επιπλέον, η µαστιχοκαλλιέργεια επωφελείται και των πρόσθε-
των µέτρων-κινήτρων για τις µικρές γεωργικές εκµεταλλεύσεις
των µικρών νησιωτικών περιοχών ύψους 70 εκατοµµυρίων ευρώ,
που εφαρµόζονται για πρώτη φορά, όπως επίσης και του ειδικού
προγράµµατος ενισχύσεων, ύψους 24 εκατοµµυρίων ευρώ, το
αποκαλούµενο «Πρόγραµµα Μικρών Νησιών του Αιγαίου Πελά-
γους», που εφαρµόζεται κάθε χρόνο για να τονώσει τον αγροτο-
διατροφικό τοµέα κυρίως σε δύο τοµείς, σε αυτόν που έχει
σχέση µε την ενίσχυση της µεταφοράς των πρώτων υλών από
την ηπειρωτική Ελλάδα στα µικρά νησιά και αυτόν της ενίσχυσης
της τοπικής γεωργικής παραγωγής και των παραδοσιακών εξα-
γωγών από τα µικρά νησιά.

Αγαπητοί συνάδελφοι, σας πληροφορώ ότι αυτό το πρό-
γραµµα στο πλαίσιο της διαδικασίας ενδιάµεσης αναθεώρησης
που θα γίνει το φθινόπωρο στην Κοινή Αγροτική Πολιτική, τη γνω-
στή ως διαδικασία Omnibus, θα αυξηθεί στα 40 εκατοµµύρια
ευρώ. Επιπλέον, προωθούµε και θεσµικές ρυθµίσεις όσον αφορά
τη µαστιχοκαλλιέργεια. Έχει συµπεριληφθεί διάταξη στο νοµο-
σχέδιο για τον συνδικαλισµό του αγροτικού χώρου που θα συζη-
τηθεί τις επόµενες ηµέρες στη Βουλή και αφορά τη µετατροπή
της «ένωσης» σε «αναγκαστικό συνεταιρισµό». Εντός των ηµε-
ρών έρχεται το νοµοσχέδιο στη Βουλή. Ήταν αίτηµα εδώ και
χρόνια της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών.

Άρα, λοιπόν, κύριε συνάδελφε, µε αυτά που σας είπα, ειλι-
κρινά, αυτό που τουλάχιστον από πλευράς των µαστιχοπαραγω-
γών πιστεύω ότι θα βγει, είναι το εξής: Αυτή τη προσπάθεια που
κάνουµε για να στηρίξουµε το συγκεκριµένο προϊόν, βοηθήστε
την όσο µπορείτε και µην επιχειρείτε µέσα από ευκαιρίες, αβλε-
ψίες και τέτοιες διαδικασίες να βρεθείτε απέναντι σε προσπά-
θειες που ουσιαστικά στηρίζει η τοπική κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Η συνάδελφος κ. Φωτεινή Αραµπατζή έχει τον λόγο για έξι
λεπτά. Όλοι οι υπόλοιποι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι έχουν
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κύριε Πρόεδρε, έχω και δευτερολο-
γία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εσείς έχετε, οι άλλοι
όχι.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διαβάζοντας τα

σχετικά έγγραφα της επίκαιρης επερώτησης του συναδέλφου κ.
Μηταράκη για το πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι κατεστραµ-
µένοι µαστιχοπαραγωγοί της Χίου, πραγµατικά αναρωτιέµαι για
τι πρώτα να διαµαρτυρηθεί ο κόσµος της πρωτογενούς παραγω-
γής από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Για τις πολιτικές της πνι-
γηρής φορολόγησης; Για τις πολιτικές της εκτίναξης των ασ-
φαλιστικών εισφορών που αποτελούν, κατά κοινή και επαναλαµ-
βανόµενη οµολογία των παραγωγών, µία δεύτερη δυσβάσταχτη
εφορία; Για την εκτίναξη του κόστους παραγωγής; Για την πρω-
τοφανή βραδεία και αντιαναπτυξιακή απορρόφηση του Προ-
γράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης;

Μήπως δεν πρέπει να διαµαρτυρηθούν για τέτοια παραδείγ-

µατα αλληλοαναιρέσεων, ψεύτικων υποσχέσεων –θα µου επιτρέ-
ψετε να πω µέχρι και κοροϊδίας- παραγωγών που υπέστησαν τέ-
τοιες µεγάλες καταστροφές, οι οποίες πλήττουν καίρια τις καλ-
λιέργειες και την επιβίωσή τους, ιδιαίτερα στις ακριτικές και νη-
σιωτικές περιοχές της πατρίδας µας και αποτελούν, κύριε
Υπουργέ, την κυρίαρχη πηγή αγροτικού εισοδήµατος;

Ένα τέτοιο παράδειγµα είναι αυτό των µαστιχοπαραγωγών
της Χίου µε τις µεγάλες καταστροφές που υπέστησαν το 2016
από την πυρκαγιά, τους εµπαιγµούς και τις ψεύτικες υποσχέσεις
για αποζηµιώσεις καταστροφών σε µία καλλιέργεια ενός εµβλη-
µατικού προϊόντος της χώρας, τη µαστίχα, που αποτελεί βεβαίως
το κυρίαρχο «brand name» του νησιού, ένα µοναδικό σπουδαίο
ελληνικό προϊόν προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης, ένα
προϊόν η τεχνογνωσία του οποίου αποτελεί αναγνωρισµένο στοι-
χείο της άυλης πολιτιστικής κληρονοµιάς της UNESCO, ένα προ-
ϊόν που συµβάλλει αποφασιστικά στην οικονοµία του νησιού και
στη συνολική βεβαίως τουριστική του ανάπτυξη. Πρόκειται για
ένα προϊόν που το 75% της παραγωγής του εξάγεται σύµφωνα
µε τα στοιχεία του Συνδέσµου Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος, ένα
προϊόν που συνεισφέρει στην εθνική οικονοµία 9,3 εκατοµµύρια
ευρώ τζίρο.

Εγώ, κύριε Υπουργέ, ακούγοντάς σας µε πολλή προσοχή, αδυ-
νατώ να κατανοήσω τι ακριβώς έχει γίνει µε όλες αυτές τις δη-
λώσεις και αντιδηλώσεις, γιατί διαβάζω ότι στις 8 Σεπτεµβρίου
2017, απαντώντας στον ερωτώντα Βουλευτή της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Μηταράκη, αποκλείσατε ένα ενδεχόµενο διεύρυνσης της
βάσης των µαστιχοπαραγωγών λέγοντας ότι αυτό δεν είναι δυ-
νατόν λόγω της περιορισµένης καλλιεργούµενης έκτασης από
την πυρκαγιά, καθώς και των αιτήσεων που υποβλήθηκαν εν συγ-
κρίσει µε την πυρκαγιά του 2012.

Βγαίνει ο Βουλευτής της Χίου –τα επανέλαβε και ο κ. Μηταρά-
κης- και λέει στις 19 Ιανουαρίου ότι έχει τη διαβεβαίωσή σας ότι
υπάρχει συνεννόηση µε την Κοµισιόν προκειµένου να διευρυνθεί
αυτή η βάση.

Βγαίνει ο κ. Κουρεµπές, ο Πρόεδρος του ΕΛΓΑ, και λέει ότι
από τον Ιούλιο του 2017 υπάρχει ταχεία αποπληρωµή των ζη-
µιών, µέσω σχετικής ΚΥΑ που είχε υπογραφεί. Επίσης, δήλωνε
ότι για τα ζητήµατα της διεύρυνσης θα πρέπει να δώσει έγκριση
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, διαδικασία η οποία είναι προφανώς χρο-
νοβόρα.

Επανέρχεστε εσείς στις 5 Μαρτίου του 2018 και λέτε ότι έχει
ήδη δροµολογηθεί διαδικασία καθορισµού ευνοϊκότερων όρων
και ότι η καθυστέρηση που έχει προκύψει των αρµόδιων υπηρε-
σιών, των συναρµοδίων Υπουργείων ή των υπηρεσιών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης θεωρείται εύλογη.

Εγώ θέλω να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, πολύ καλόπιστα, τι επι-
τέλους ισχύει; Σε κάθε περίπτωση οι µαστιχοπαραγωγοί παρα-
µένουν απλήρωτοι. Φυσικά για την ώρα καµµία διεύρυνση της
βάσης δικαιούχων δεν έχει επιτευχθεί και ούτε έχει επισήµως δη-
λωθεί αν διεκδικείται. Αυτά που µας είπατε σήµερα µένει να τα
δούµε στα σχετικά έγγραφα που έχετε καταθέσει. Όλα αυτά
συµβαίνουν παρά το γεγονός ότι το καθεστώς κρατικής ενίσχυ-
σης για την αντιστάθµιση των ζηµιών έχει εγκριθεί ήδη από τον
Οκτώβριο του 2016 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Βέβαια αναλώνεστε, αλληλοαναιρείστε γύρω από την αποζη-
µίωση µέσω των κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων, χρηµάτων
δηλαδή του Έλληνα φορολογούµενου, κύριε Υπουργέ, τα οποία
θα αποδοθούν όταν και όπως αποδοθούν στους Έλληνες µαστι-
χοπαραγωγούς, τη στιγµή -και αυτό είναι το µείζον- που αφήνετε
ανεκµετάλλευτα, λιµνάζοντα, παρατηµένα µέτρα του Προγράµ-
µατος Αγροτικής Ανάπτυξης που είναι σχεδιασµένα ακριβώς για
την αντιµετώπιση τέτοιων δυσµενών συµβάντων. Αναφέροµαι,
κύριε Υπουργέ, στο µέτρο 5.2 και στο ξεχασµένο πλέον µέτρο
17 του αρχικού σχεδιασµού του Προγράµµατος Αγροτικής Ανά-
πτυξης. 

Αν είχατε ενεργοποιήσει, κύριε Υπουργέ, το µέτρο 5.2, ύψους
συνολικά 40 εκατοµµυρίων ευρώ, θα καλύπτονταν δαπάνες έως
100% για την ανασύσταση φυτικού παραγωγικού δυναµικού που
έχει πληγεί από φυσικές καταστροφές ή καταστροφικά γεγο-
νότα, όπως εν προκειµένω οι πυρκαγιές, θα µπορούσαν ήδη να
έχουν εξευρεθεί κονδύλια για νέες φυτεύσεις µαστιχόδεντρων,
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για αποκατάσταση των υποδοµών και εν τέλει για τη διαχείριση
του παραγωγικού δυναµικού.

Σας το υπενθύµισε, κύριε Υπουργέ, µε όλη την ευγένειά του ο
αρµόδιος Επίτροπος κ. Χόγκαν στις 6-4-2018, απαντώντας στον
Ευρωβουλευτή µας τον κ. Κεφαλογιάννη. Λέει χαρακτηριστικά:
«Η τρέχουσα έκδοση του ελληνικού Προγράµµατος Αγροτικής
Ανάπτυξης παρέχει στήριξη σε επενδύσεις µε στόχο την αποκα-
τάσταση του γεωργικού παραγωγικού δυναµικού που έχει πλη-
γεί, η οποία µπορεί να περιλαµβάνει τη φύτευση νέων µαστιχό-
δεντρων, αλλά δεν παρέχει στήριξη σε µέτρα διαχείρισης κινδύ-
νων».

Τι σας λέει δηλαδή ο κ. Χόγκαν πολύ ευγενικά, κύριε Υπουργέ;
Σας λέει να ενεργοποιήσετε το µέτρο 5 για την αποκατάσταση
και ότι φυσικά δεν µπορείτε να κάνετε στήριξη σε απώλεια εισο-
δήµατος. Γιατί δεν µπορείτε να την κάνετε; Γιατί το κατ’ εξοχήν
µέτρο 17 µε τα 200 εκατοµµύρια ευρώ που είχε προνοήσει και
συµπεριλάβει η Νέα Δηµοκρατία στον φάκελο της ΚΑΠ 2014-
2020 εσείς το πετάξατε απ’ έξω. Γιατί το πετάξατε απ’ έξω; Γιατί
τόσο καιρό δεν µπήκατε σε µια διαδικασία να κάνετε τις στοιχει-
ώδεις αναλογιστικές µελέτες για να ενεργοποιήσετε το συγκε-
κριµένο µέτρο.

Βεβαίως αυτό είναι δείγµα µιας συνολικής αντιαναπτυξιακής
κατεύθυνσης που έχετε, δυστυχώς, εφαρµόσει στο Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης τριάµισι χρόνια τώρα, κύριε Υπουργέ.
Όλος ο αναπτυξιακός βραχίονας του προγράµµατος είναι πραγ-
µατικά σε αχρησία, είτε παγωµένος -καινοτοµία, συνεργασία, γε-
ωργικοί σύµβουλοι- είτε σε καθεστώς παρατάσεων -σχέδια βελ-
τίωσης οµάδες και οργανώσεις παραγωγών, µεταποίηση και εµ-
πορία-, πάντως σίγουρα όχι στην πραγµατική οικονοµία, σίγουρα
όχι στις ζητούµενες αγροτικές επενδύσεις.

Κύριε Πρόεδρε, έχω υπερβεί τον χρόνο µου;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία συνάδελφε,

έχετε και τη δευτερολογία σας.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κλείνοντας θα πω ότι οι µαστιχοπα-

ραγωγοί της Χίου δεν ήταν το µόνο θύµα αυτής της διαχειριστι-
κής ανεπάρκειας. Θα θυµίσω πολύ γρήγορα τους αλιείς του
Σαρωνικού, κύριε Υπουργέ, οι οποίοι καίτοι ακόµη έχουν την απα-
γόρευση αλιείας στον Σαρωνικό, δυστυχώς δεν έχουν από πλευ-
ράς του Υπουργείο σας καµµία ενέργεια για την ενεργοποίηση
των κονδυλίων για την αποκατάσταση του εισοδήµατός τους.

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Ο συνάδελφος κ. Νικόλαος Συρµαλένιος από τον ΣΥΡΙΖΑ έχει

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Παρακαλώ, να έχετε

υπ’ όψιν σας τον χρόνο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Θα µιλήσω από εδώ. Δεν βλέπω

χρόνο, αλλά…
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν υπάρχει οθόνη για χρόνο. Νοµίζω

ότι είναι δύσκολο για τους οµιλητές.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Έτσι είναι.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν µπορούµε κι εµείς να συντονι-

στούµε. Θα παρακαλούσα να έχουµε µία ανοχή για όλους, γιατί
είναι πραγµατικά δύσκολο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ανοχή υπάρχει έτσι κι
αλλιώς.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Καταλαβαίνουµε περίπου πόσος
είναι ο χρόνος. Δεν υπάρχει θέµα.

Εγώ, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να είµαι
πραγµατικά ένας ακροατής και τηλεθεατής αυτής της συνεδρία-
σης, µε την επερώτηση που έκανε ο κ. Μηταράκης, για να κατα-
νοήσω πολύ καλά ότι όλη αυτή η ιστορία, αυτή η επερώτηση,
έγινε καθαρά για επικοινωνιακούς και µόνο λόγους, διότι επί της
ουσίας τα ερωτήµατα που βάλατε, κύριε Μηταράκη, όχι µόνο
απαντήθηκαν, αλλά απαντήθηκαν σε υπερθετικό βαθµό. Δηλαδή,
προσπαθήσατε να αποδείξετε ότι είναι πολλοί λιγότεροι αυτοί οι
οποίοι θα ωφεληθούν από τους µαστιχοπαραγωγούς, που πράγ-
µατι αποτελεί ένα εµβληµατικό προϊόν –και δεν ήρθαµε εδώ να
εκθειάσουµε τους µαστιχοπαραγωγούς και το προϊόν της µαστί-

χας- για την Χίο, το θυµόµαστε πολύ καλά και το στηρίζουµε.
Λοιπόν, δεν έχουν ανάγκη οι παραγωγοί αυτοί από τα δικά µας

καλά λόγια. Έχουν κατακτήσει διαχρονικά και έχουν αναδείξει
την τοπική τους παραγωγή σε παγκόσµια κλίµακα.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Καλό είναι να το θυµόµαστε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Νοµίζω ότι διαψευστήκατε, κύριε

Μηταράκη, στα στοιχεία, τα οποία φέρατε, διότι:
Πρώτον, είπατε ότι εντάχθηκαν στο αρχικό πρόγραµµα ελάχι-

στοι µαστιχοπαραγωγοί, ενώ το αρχικό έγγραφο του ΕΛΓΑ µιλάει
για 66,6% αποδοχή των αιτούντων. Εποµένως η πλειονότητα
έγινε δεκτή. Και αυτοί που δεν έγιναν δεκτοί στο Πρόγραµµα Ενι-
σχύσεων Πυρκαγιών 2014 – 2015 - 2016, που υπάρχει το πρό-
γραµµα του ΕΛΓΑ, είναι αυτοί οι οποίοι δεν δικαιούνταν σύµφωνα
µε τον κανονισµό, δηλαδή αυτοί που ήταν άνω των εβδοµήντα
ετών και οι εκτός επαγγέλµατος κατά κύριο επάγγελµα αγρότη.

Η προσπάθεια που έγινε από τον ΕΛΓΑ και από το Υπουργείο
για διεύρυνση των κριτηρίων πραγµατικά βρήκε ανταπόκριση
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αυτή τη στιγµή και οι απαντήσεις που
δόθηκαν και τα έγγραφα, τα οποία κατατέθηκαν από τον Υπουρ-
γό -ο οποίος ειρήσθω εν παρόδω, ήταν πάντα κοντά στους µα-
στιχοπαραγωγούς και από την πρώτη στιγµή κοντά τους- απο-
δεικνύουν ότι κερδήθηκε και κερδίζεται η µάχη για την διεύρυνση
των κριτηρίων. Και άρα, οι µαστιχοπαραγωγοί θα µπορέσουν να
πάρουν αυτά τα οποία τους ανήκουν, να πάρουν τις αποζηµιώ-
σεις από την πυρκαγιά, η οποία, για άλλη µια φορά δυστυχώς,
έπληξε το νησί της Χίου.

Εµείς θα είµαστε κοντά τους. Και νοµίζω και το Υπουργείο επι-
τελεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο το έργο το οποίο πρέπει να
επιτελέσει.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Ο συνάδελφος από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη κ. Μιχαήλ
Τζελέπης έχει τον λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η συγκεκριµένη ερώτηση σε σχέση µε την αποζηµίωση, από

την πυρκαγιά του 2016, των µαστιχοπαραγωγών, είναι ένα δείγµα
του πώς αντιµετωπίζει το Υπουργείο Γεωργίας τον αγροτικό
κόσµο. Και άκουσα µε έκπληξη προηγουµένως ότι η συγκεκρι-
µένη ερώτηση, λέει, έγινε για επικοινωνιακούς λόγους. Είναι επι-
κοινωνιακοί λόγοι όταν έχουµε 2018, έκλεισαν δύο χρόνια, και οι
µαστιχοπαραγωγοί δεν ξέρουν ακόµα τι θα πάρουν και πότε θα
πάρουν, πέρα από όλες τις διαδικασίες, που ακούµε εδώ πέρα
και τη γραφειοκρατία;

Αλλά, η αντιµετώπιση σε σχέση µε τον αγροτικό κόσµο και σε
σχέση µε τον πρωτογενή τοµέα δεν µας ξαφνιάζει ως προς τη
µη αποπληρωµή ακόµη των µαστιχοπαραγωγών. Είναι συνολικά
η ίδια σε όλον τον πρωτογενή τοµέα: Υφεσιακές πολιτικές και µε
την φορολογία και µε το ασφαλιστικό, απαξίωση στον πρωτογενή
τοµέα, αποεπένδυση και η διάλυσή του σε βαθµό που να µην
συµφέρει πλέον σε κανέναν να καλλιεργήσει.

Δεν θα σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, για την κτηνοτροφία. Το
ξέρετε πολύ καλά το µείζον θέµα και πρέπει, επιτέλους, από σχο-
λιαστής και παρατηρητής, να πάρετε και κάποια µέτρα για τους
κτηνοτρόφους.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Για πείτε κι εσείς τα µέτρα.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Άµα θέλετε, να κάνουµε µια συγκεκρι-
µένη συζήτηση για αυτό το θέµα. Έχουµε καταθέσει ερωτήσεις.
Δεν έρχεστε, δυστυχώς, στη Βουλή.

Μας δίνεται η ευκαιρία, όµως, σήµερα να κρίνουµε τι έγινε το
2012 και τι έγινε το 2016, που τότε ο ΣΥΡΙΖΑ ως Αντιπολίτευση
το 2012, εκµεταλλευόµενος την αγωνία τότε των νησιωτών, έταζε
τα πάντα στους πάντες. Το 2012, όντως, είχαµε µία πυρκαγιά
πολύ καταστροφική στα µαστιχόδεντρα της Χίου αλλά και στις
ελαιοκαλλιέργειες και στους βοσκοτόπους. Η λήψη µέτρων, ό-
µως, για την αποκατάσταση των ζηµιών αλλά και τη συνέχιση της
παραγωγικής δραστηριότητας τον Αύγουστο του 2012 ήταν
άµεση.

Θα σας τα θυµίσω αυτά, κύριε Υπουργέ, για να κατανοήσετε
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πού βρίσκεστε, πολύ δε περισσότερο για να σταµατήσετε να µας
κοροϊδεύετε ως Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ αλλά και ως κόµµα ΣΥΡΙΖΑ.
Γιατί αυτά που προκύπτουν από τα στοιχεία της επερώτησης για
την πυρκαγιά του 2016 στη Χίο τα ζούµε και σε άλλες περιφέ-
ρειες. Θα αναφέρω τη δική µου περιφέρεια, την Περιφέρεια Σερ-
ρών, όπου οι παραγωγοί από τις πληµµύρες του 2015 ακόµα δεν
ξέρουν πού βρίσκεται το θέµα. Θα πληρωθούν, κύριε Υπουργέ;
Εσείς κατεβήκατε και τους τάξατε ότι θα πληρωθούν.

Τι έγινε, λοιπόν, το 2012; Αντιµετωπίστηκαν, όπως είπα, άµεσα,
µε γρήγορη καταγραφή των ζηµιών από τον ΕΛΓΑ, µε µεταφορά
ζωοτροφών για τα ζώα που είχαν καταστραφεί οι βοσκότοποι,
µέχρι και ζάχαρη για τα µελισσοσµήνη. Υποβλήθηκε δε άµεσα
πρόγραµµα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και εγκρίθηκε σε χρόνο
ρεκόρ για τέτοιες περιπτώσεις µέσα στο 2013 για αποζηµιώσεις
από τα ΠΣΕΑ που αφορούσαν στις ζηµιές στις υποδοµές στο µό-
νιµο φυτικό κεφάλαιο και την απώλεια εισοδήµατος και στο οποίο
προβλεπόταν πίστωση 12 εκατοµµυρίων για την αποκατάσταση
των καταστραµµένων µαστιχόδεντρων και ελαιόδεντρων.

Και εγώ ρωτάω, κύριε Υπουργέ: Μέσα σε έναν χρόνο -πέρασαν
δύο χρόνια- έχετε κάτι να πείτε για το πόσα χρήµατα θα πληρω-
θούν οι µαστιχοπαραγωγοί για τη ζηµιά του 2016; Όχι, δυστυχώς
δεν έχετε. Για πρώτη φορά, δε, τότε πετύχαµε την αποζηµίωση
των µη κατ’ επάγγελµα αγροτών µε ελάχιστο ποσό 15.000 ευρώ.
Σήµερα προσπαθείτε να τη φτάσετε στις 15.000.

Και για να κλείνω, θα ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ,
σε σχέση µε αυτή τη ζηµιά, πότε ολοκλήρωσε ο ΕΛΓΑ την εκτί-
µηση ζηµιών της φωτιάς της Χίου του 2016; Είπατε «άµεσα».
Ακόµα εκτιµητήρια δεν έχουν δοθεί. Το 2017 δόθηκε εντολή.
«Ολοκληρώθηκε», λέει. Πού είναι; Γιατί δεν τα παίρνουν οι παρα-
γωγοί; Ποια ήταν τα άµεσα µέτρα ανακούφισης των κτηνοτρό-
φων και των µελισσοκόµων από την πυρκαγιά του 2016; Όπως
σας τόνισα, είχαν παρθεί το 2012.

Λέτε ότι υποβλήθηκε το πρόγραµµα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Και αν έχει εγκριθεί, ποια είναι τα ποσά αυτά που δικαιούνται οι
µαστιχοπαραγωγοί; Τι γίνεται, επιτέλους, µε τους µη κατ’ επάγ-
γελµα αγρότες µαστιχοπαραγωγούς και µέχρι ποιο ποσό και
ποιο ύψος θα αποζηµιωθούν;

Ρωτάω, επίσης: Αφού έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία, τότε να
µας πείτε ποιο είναι το ποσό της αποζηµίωσης που έχει εγκριθεί
για τη συγκεκριµένη ζηµιά.

Όπως βλέπετε, κύριε Υπουργέ, τα ψέµατα έχουν κοντά ποδά-
ρια. Υπερθεµατίζετε σε ψέµατα για την πυρκαγιά του 2012 και
κοροϊδεύετε τον κόσµο του 2016 σήµερα. Άλλα λέει ο Υπουργός,
άλλα γράφει επίσης ο Υπουργός, άλλα απαντούν στον τοπικό
Βουλευτή ο οποίος κάνει τις ερωτήσεις. Κωµωδία πάνω στις στά-
χτες δυστυχώς και τις ζηµιές των µαστιχοπαραγωγών της Χίου
και συνολικά των αγροτών ανά την Ελλάδα.

Το δίδυµο αναξιοπιστίας ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ κάηκε µέσα στα ψέ-
µατά του και τις υπερβολές του. Είναι καιρός µια νέα κυβέρνηση
να αναλάβει τις τύχες της χώρας και οι εκλογές που ζήτησε η
Πρόεδρος του Κινήµατος Αλλαγής, η κ. Γεννηµατά, είναι περισ-
σότερο από ποτέ αναγκαίες να γίνουν άµεσα.

Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο συνάδελφος κ. Αν-

τώνιος Γρέγος, από τον Λαϊκό Σύνδεσµο - Χρυσή Αυγή έχει τον
λόγο.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η Χίος, το νησί της µαστίχας, επλήγη την τελευταία δεκαετία

δύο φορές από καταστροφικές πυρκαγιές, το 2012 και το 2016.
Ο τραγικός απολογισµός της πυρκαγιάς του 2012 ήταν η κα-

ταστροφή εκατόν ογδόντα χιλιάδων µαστιχόδεντρων. Να αναρω-
τηθούµε τι έγινε µε αυτούς τους εµπρηστές; Πιάστηκε κανείς;
Όχι βέβαια, και ακούστηκε ότι ενδεχοµένως να είναι και κάποιοι
Τούρκοι, οι οποίοι φυσικά έχουν και συγκεκριµένα συµφέροντα.

Το 2016 καταστράφηκαν περί τα τριάντα πέντε χιλιάδες µαστι-
χόδεντρα και κατακάηκαν γύρω στις σαράντα χιλιάδες στρέµ-
µατα δασικής και αγροτικής έκτασης, σύµφωνα µε τα στοιχεία
του Υπουργείου. Επισκεφθήκαµε δύο φορές, και τις δύο χρονιές
αυτές, το νησί και καταγράψαµε κι εµείς τις καταστροφές. Έχου-
µε καταθέσει και σχετικές ερωτήσεις.

Πρέπει να επισηµάνουµε εδώ ότι το χρονικό διάστηµα που

απαιτείται για να επανέλθει η απόδοση της µαστίχας µπορεί να
ξεπερνά και τα επτά έτη ή και περισσότερο. Αυτό το στοιχείο το
αναφέρουµε για να δείξουµε αφ’ ενός το µέγεθος της ζηµιάς των
µαστιχοπαραγωγών και αφ’ ετέρου το µέγεθος της οικολογικής
καταστροφής. 

Το ζήτηµα προκύπτει από τη µη ορθή λειτουργία των µηχανι-
σµών απόδοσης των αποζηµιώσεων, που διενεργείται µέσω του
ΕΛΓΑ. Είναι εύλογο και ορθώς συζητείται σήµερα. Η κωλυσιερ-
γία, την οποία πολλάκις έχουµε διαπιστώσει και καταγγείλει
µέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου αναφορικά µε την καταβολή
των απαιτούµενων αποζηµιώσεων στους εκάστοτε πληγέντες και
ζηµιωθέντες παραγωγούς αγροκτηνοτροφικών προϊόντων, απο-
τελεί χρόνιο φαινόµενο και δεν αφορά µόνο το σηµερινό θέµα
µας. 

Το κράτος γενικώς αδυνατεί να λειτουργήσει άµεσα και για να
γίνουν οι διαδικασίες των καταβολών για τις αποζηµιώσεις απαι-
τείται η περάτωση µιας δαιδαλώδους γραφειοκρατικής ακολου-
θίας. Επικρατεί το γνωστό ρητό «όταν το κράτος πρέπει να εισ-
πράξει, είναι πανεύκολο, αντιθέτως, όταν οφείλει στους πολίτες,
καθιστά τη ζωή τους µια γραφειοκρατική κόλαση». Και εδώ είναι
που πρέπει να εστιάσουν οι αρµόδιοι, κατά την άποψή µας. Στην
κατάργηση των γραφειοκρατικών αγκυλώσεων, που σαφώς λει-
τουργούν κατά του µέσου παραγωγού και κατ’ επέκταση κατά
των τοπικών οικονοµιών.

Σε δεύτερη φάση, ο Υπουργός οφείλει να µας πει σήµερα, σχε-
δόν δύο χρόνια µετά την καταστροφή, σε τι φάση βρίσκεται η
διαδικασία καθορισµού των ευνοϊκότερων όρων και προϋποθέ-
σεων για τους εν δυνάµει δικαιούχους της κρατικής ενισχύσεως.
Ποιοι είναι αυτοί οι ευνοϊκότεροι όροι και ποιες οι προϋποθέσεις; 

Ο ρόλος της Κοµισιόν στην εξασφάλιση κονδυλίων που προ-
έρχονται από τα ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι γνωστός.
Συνεπώς όλοι γνωρίζουµε ότι για να αποδοθούν τα κονδύλια πρέ-
πει να λειτουργήσει ο κρατικός µηχανισµός. Πέραν τούτου, είναι
αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι το ίδιο Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, ως το καθ’ ύλην αρµόδιο, επισηµαίνει ότι
για τους µαστιχοπαραγωγούς της Χίου οι σχετικές ενισχύσεις θα
καταβληθούν µετά την αποκατάσταση των ζηµιών από τους πα-
ραγωγούς, οι οποίοι έχουν υποστεί τις καταστροφές. 

Ιδιαιτέρως σηµαντικό είναι να αναφέρουµε ότι η µαστίχα Χίου
αποτελεί προϊόν προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης, γε-
γονός που αποδεικνύει περαιτέρω την ανάγκη για την τάχιστη
κοινοποίηση των πορισµάτων που απαιτούνται για την καταβολή
των αποζηµιώσεων, καθώς και την εµπορική σηµασία του µονα-
δικού στον κόσµο προϊόντος. Δυστυχώς, όµως, πιστεύουµε ότι
αυτό δεν θα γίνει, αν λάβουµε υπ’ όψιν ότι ο ΕΛΓΑ έχει αναρτήσει
ανακοίνωση για παράταση της υποβολής των σχετικών δικαιο-
λογητικών έως τις 15 Μαΐου 2018.

Ως εκ τούτου καλό είναι να ληφθούν τα µέτρα και να προβείτε
στις απαιτούµενες ενέργειες άµεσα και να µη στήνονται µικρο-
πολιτικά παιχνίδια σε βάρος των πληγέντων πολιτών. Η Χίος είναι
ένα υπέροχο νησί µε πάµπολλες φυσικές οµορφιές, παραλίες,
µεσαιωνικά χωριά και κυρίως µε πολύ φιλόξενους ανθρώπους.
Έπεσε, όπως και τα άλλα νησιά βέβαια, θύµα της εισβολής χι-
λιάδων λαθροµεταναστών, αλλά και των οικονοµικών µέτρων που
επέβαλαν οι κυβερνήσεις των µνηµονίων. 

Με την παραγωγή της µοναδικής στον κόσµο µαστίχας αλλά
και µε τους ναυτικούς, των οποίων το ταµείο διαλύσατε, το νησί
της Χίου δικαιούται και απαιτεί την αντιµετώπιση που πρέπει,
µιας που βρίσκεται µια ανάσα από την Τουρκία. 

Και µιας που µιλάµε για τη Χίο και την Τουρκία, µαθαίνω ότι
έχει αρχίσει και εκεί ένα εµπάργκο στα τούρκικα προϊόντα. Θα
πρέπει να ξέρουν οι συµπατριώτες Χιώτες ότι κάθε ευρώ που
αφήνουν στην Τουρκία µέσω του τουρισµού, γίνεται όπλα και
σφαίρες και γι’ αυτό θα πρέπει να το ξανασκεφτούν να επισκε-
φθούν την γείτονα χώρα, γιατί για εµάς δεν υπάρχει ελληνοτουρ-
κική φιλία. Όσοι µιλάνε για σχέσεις καλής γειτονίας και περίερ-
γες φιλίες, µάλλον το συµφέρον των Τούρκων εξυπηρετούν. 

Είµαστε κοντά στον λαό της Χίου και της Λέσβου και όλων των
νησιών και θα τα επισκεφθούµε σύντοµα, όχι φυσικά µε συνοδεία
ΜΑΤ ούτε µε κλειστά µαγαζιά. Τα ψέµατα του Πρωθυπουργού
τελειώνουν, όπως τα ψέµατα καθαρής εξόδου και οικονοµικής
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ανάπτυξης και δήθεν για το τέλος του µνηµονίου δεν τα πιστεύει
πια κανείς. Η απάντηση θα δοθεί από τον ελληνικό λαό -όποτε κι
αν γίνουν οι εκλογές- και θα είναι σκληρή και τιµωρητική. Εµείς
θα είµαστε πάντα δίπλα στους κατοίκους των νησιών, ειδικά σε
αυτές τις ευαίσθητες περιοχές και θα αγωνιζόµαστε µαζί τους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ κι εγώ,

κύριε συνάδελφε.
Θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα: Ο Αντιπρό-

εδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
οι Υπουργοί Εσωτερικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, Υποδοµών και Μεταφορών, οι Αναπληρωτές Υπουργοί
Οικονοµικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, καθώς και οι Υφυπουργοί Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης και Οικονοµικών κατέθεσαν σήµερα 14-5-2018 σχέδιο
νόµου µε τίτλο: «Τροποποίηση του ν.3190/1955 περί Εταιρειών
Περιορισµένης Ευθύνης και άλλες διατάξεις». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Τον λόγο έχει τώρα, για τρία λεπτά, ο συνάδελφος κ. Νικόλαος

Μωραΐτης από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα εδώ έχουµε µια αντιπαράθεση µεταξύ Κυβέρνησης,

Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και των άλλων αστικών κοµµάτων.
Πρόκειται για µια αντιπαράθεση κατά την οποία περισσεύει η
υποκρισία, που είναι µακριά από τα αιτήµατα και τα προβλήµατα
των πληγέντων, που δεν προσφέρει την παραµικρή ανακούφιση
σε όσους έχουν πάθει καταστροφές από τις µεγάλες πυρκαγιές
στο νησί της Χίου το 2016, ζηµιές σε µαστιχόδεντρα και σε άλλες
καλλιέργειες αλλά και σε δασικές εκτάσεις. 

Ο τσακωµός γίνεται για το εάν η Κυβέρνηση υπέβαλε ειδικό
αίτηµα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις αποζηµιώσεις, που
όντως είναι ένα θέµα. Είναι όµως αυτό το κύριο θέµα; Σε µας δεν
προκαλεί εντύπωση αν η Κυβέρνηση δεν έστειλε το αίτηµα για
αποζηµίωση των πληγέντων στο λεγόµενο Ταµείο Αλληλεγγύης.
Είναι η Κυβέρνηση, όπως και τα κόµµατα της ευρωυποταγής,
τόσο άρρηκτα δεµένα στην ευρωενωσιακή πολιτική, που συνα-
ποφασίζετε όλοι µαζί και εφαρµόζετε µε περίσσια αφοσίωση. Γι’
αυτό προφανώς η Κυβέρνηση δεν έστειλε το αίτηµα, γιατί δεν
θέλει να τους ενοχλήσει παραπέρα. 

Τσακώνεστε για τα επιµέρους, για τα διαδικαστικά. Για την
ουσία, όµως, δεν λέτε κουβέντα. Δεν βγάζει κανένας σας άχνα,
γιατί τα κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που προέρχονται
από το ξεζούµισµα των λαών, τα κονδύλια αυτά από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή τα λυµαίνονται τα µονοπώλια. 

Κύριοι, αυτό που δεν κάνατε εσείς, το έκανε η Ευρωκοινοβου-
λευτική Οµάδα του ΚΚΕ στις 22-9-2016 που κατέθεσε ερώτηση
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την οποία καταθέτουµε στα Πρακτικά
µαζί µε την απάντηση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Μωραΐτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η ερώτηση αυτή αφορούσε τις πληγείσες περιοχές, όπως είναι
τα δηµοτικά διαµερίσµατα του Λιθίου, της Βέσσας, της Ελάτας,
της Μεστών, των Ολύµπων και του Πυργίου, όπου η πυρκαγιά,
όπως είπαµε, κατέκαψε τα µαστιχόδεντρα και άλλες καλλιέρ-
γειες. Οι εκτιµήσεις που έγιναν έκαναν λόγο για 90% ζηµιές στα
µαστιχόδεντρα, ιδιαίτερα στα χωριά Βέσσα και Λιθί. Ακούστε
τώρα την απάντηση της επιτροπής, που όλοι σας κρύβετε επιµε-
λώς. «Η κινητοποίηση του Ταµείου Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για την καταστροφή που αναφέρουν οι αξιότιµοι Βου-
λευτές εξαρτάται, ουσιαστικά, από δύο όρους, που πρέπει να
ικανοποιούνται: Πρώτον, οι συνολικές άµεσες ζηµιές πρέπει να
υπερβαίνουν το 1,5 του περιφερειακού Ακαθάριστου Εγχώριου
Προϊόντος στην περίπτωση της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου,
στην οποία ανήκει και η Χίος. Αυτό σηµαίνει ότι οι ζηµιές πρέπει
να ξεπερνούν τα 38,2 εκατοµµύρια ευρώ». Αυτό το κρύβετε όλοι
σας. Και λέει στη συνέχεια: «Η βοήθεια από το Ταµείο Αλληλεγ-

γύης µπορεί να χρησιµοποιηθεί για ενέργειες έκτακτης ανάγκης
και αποκατάστασης και προληπτικά µέτρα, όχι όµως για την απο-
ζηµίωση πληγέντων και ιδιωτών, γιατί αυτά είναι µη επιλέξιµα». 

Δεν είναι επιλέξιµα, κύριοι. Αυτή είναι η ουσία. Γιατί κοροϊ-
δεύετε τους πληγέντες; Παίζετε µε τον πόνο τους. Δεν λέτε κου-
βέντα, όµως, για τον ληστρικό ΕΛΓΑ που, παρ’ ότι γδέρνει -στην
κυριολεξία- τη φτωχή αγροτιά, δεν αποζηµιώνει πάρα πολλές ζη-
µιές και ασθένειες, όπως και από τις πυρκαγιές, που είπε ο κύ-
ριος Υπουργός ότι θα πάει στα ΠΣΕΑ, µια χρονοβόρα διαδικασία
που δίνει ψίχουλα, αν και πότε. 

Όλα αυτά τα κάνετε επειδή υπηρετείτε την πολιτική που υπη-
ρετεί τα κέρδη του κεφαλαίου. Όσο και να φωνάζετε, δεν κρύ-
βονται οι τραγικές συνέπειες από αυτή την πολιτική, από αυτό
το σύστηµα, που ως κριτήριο της παραγωγής έχει τα κέρδη του
κεφαλαίου και όχι την ικανοποίηση των εργατικών λαϊκών αναγ-
κών. Σε αυτό το σάπιο σύστηµα, αναγκαία µέτρα αντιπυρικής,
αντισεισµικής, αντιπληµµυρικής προστασίας και θωράκισης δεν
αποτελούν προτεραιότητες για τις κυβερνήσεις, τις περιφέρειες,
τους δήµους. Γιατί; Επειδή δεν αφήνουν σίγουρα κέρδη στους
µεγάλους κατασκευαστικούς οµίλους. 

Οι εργαζόµενοι, τα φτωχά λαϊκά στρώµατα, που βρίσκονται
απέναντι σε αυτά τα φαινόµενα και αποτελούν τα µεγαλύτερα
θύµατα αυτών των φυσικών καταστροφών, την ώρα που υπάρ-
χουν όλες οι επιστηµονικές και τεχνολογικές δυνατότητες και τη
λήψη προληπτικών µέτρων, πρέπει να πάρουν την υπόθεση στα
χέρια τους. 

Κλείνοντας θέλω να πω ότι για το ΚΚΕ το πρώτο ζήτηµα είναι
η πρόληψη των πυρκαγιών, µιας και βρισκόµαστε στην έναρξη
της αντιπυρικής περιόδου. Αυτό προϋποθέτει χωροταξικό σχε-
διασµό, υποδοµές, εξοπλισµό, επαρκή χρηµατοδότηση. Χρειάζε-
ται λαϊκή οργανωµένη παρέµβαση και δράση για την αποτροπή
της πολιτικής που εντείνει την εµπορευµατοποίηση της γης και
των δασών, η πάλη για να γίνει η γη και τα δάση κοινωνική ιδιο-
κτησία, να αποτελούν τα δάση και η γη πηγή πλούτου για τον
λαό µας και όχι για τα µονοπώλια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Λαζαρίδης από τους Ανεξάρ-

τητους Έλληνες.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άκουσα µε προσοχή όλους τους συναδέλφους και τον κύριο

Υπουργό. Άκουσα τις απόψεις της Αντιπολίτευσης, η οποία δια-
τύπωσε την ερώτησή της, διατύπωσε τις κατηγορίες για την κα-
θυστέρηση, για τις αποζηµιώσεις κ.λπ.. Και άκουσα µε πολλή
προσοχή τις απαντήσεις του κυρίου Υπουργού. Πράγµατι, αν το
δει κανείς ξεκοµµένο το 2016 - 2018, επισηµαίνει ότι υπάρχουν
καθυστερήσεις.

Άκουσα, όµως, µε πολλή προσοχή τις απαντήσεις του κυρίου
Υπουργού, που έδωσε το στίγµα ότι κάνει µια ποιοτική προσπά-
θεια προκειµένου να αποκατασταθούν οι πληγέντες, όχι απλώς
ξεκοµµένα, να γίνει δηλαδή ένα µπάλωµα όσον αφορά τις απο-
καταστάσεις, κάτι το οποίο έχουµε συνηθίσει όλα τα προηγού-
µενα χρόνια.

Βλέπουµε ότι ανέβασε για παράδειγµα –άκουσα µε πολλή προ-
σοχή την απάντησή του- από τα εβδοµήντα στα εβδοµήντα πέντε
έτη. Και το άκουσα αυτό, κύριε Υπουργέ, ότι είναι για δύο αγρό-
τες. Πράγµατι, είναι προς τιµήν της Κυβέρνησης ότι προσπαθεί,
έστω από αυτούς τους ανθρώπους, να µην είναι κανείς αδικηµέ-
νος, να αποκατασταθούν και αυτοί.

Επίσης, είναι σηµαντικό και το όριο του εισοδήµατος που από
τις 7.500 πήγε στις 15.000. Δεν µπορούµε να τα αγνοήσουµε
αυτά τα πράγµατα. 

Αλλά ακούγοντας κάποιος πιο προσεκτικά τις τοποθετήσεις
της Αντιπολίτευσης λέει ότι µέσα σε όλα αυτά, τα οποία είπαν,
ότι πρέπει να γίνουν εκλογές κ.λπ., αυτό ήταν. Δηλαδή δόθηκε η
απάντηση στο γιατί βρισκόµαστε εδώ σήµερα: Για τη δηµιουργία
εντυπώσεων και για την κάλυψη της αµηχανίας της Αντιπολίτευ-
σης, γιατί βλέπει ότι σε έναν-ενάµιση µήνα περίπου η χώρα βγαί-
νει από τα µνηµόνια χάρη σε αυτή την Κυβέρνηση και βλέπει ότι
κάθε µέρα που περνάει χάνει επιπλέον κοµµάτια από τον αντιπο-
λιτευτικό της λόγο και βρίσκεται σε πλήρη αµηχανία. Μιλούσε
για τέταρτο µνηµόνιο. Βλέπει ότι όχι µόνο τέταρτο µνηµόνιο δεν
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υπάρχει, αλλά βγαίνουµε από τα µνηµόνια στα οποία µας έβαλαν
οι κυβερνήσεις της Αντιπολίτευσης.

Εν πάση περιπτώσει, να ξαναγυρίσουµε στα αγροτικά θέµατα.
Να µην ξεχνάµε –και πρέπει να το επισηµάνουµε αυτό για τους
πολίτες που µας ακούν, αλλά και για κάποιους που ξεχνάνε- ότι
αυτή η Κυβέρνηση τακτοποίησε εκκρεµότητες από το 2008.
Εµείς είπαµε ότι πράγµατι στην περίοδο 2016 - 2018 φαίνεται, αν
τη δούµε ξεκοµµένη, ότι υπάρχει καθυστέρηση. Το ότι τακτοποί-
ησε αυτή η Κυβέρνηση εκκρεµότητες από το 2008 είναι λίγο το
χρονικό διάστηµα; Για φανταστείτε οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις τι είχαν κάνει.

Αλλά επειδή ακριβώς αντιµετώπισαν τη γεωργία µε αυτόν τον
τρόπο, για αυτό τη συρρίκνωσαν στο 3%. Ξέρετε, όταν µπήκαµε
στην Ευρωπαϊκή Ένωση η γεωργία, το έχω ξαναπεί πολλές φο-
ρές και θα το λέω συνεχώς, ήταν στο 23% το 1981. Και αντί να
την ανεβάσουµε και ποιοτικά και ποσοτικά χάρη στα κονδύλια τα
οποία εισέρευσαν όλα αυτά τα χρόνια στη χώρα, τη συρρικνώ-
σαµε στο 30% και από 10,8 δισεκατοµµύρια που ήταν το 1981,
κατέβηκε στα 5 µε 5,5 δισεκατοµµύρια το 2014.

Άρα εδώ θα έπρεπε να απολογούνταν οι προηγούµενες κυβερ-
νήσεις και όχι να καλούν αυτή την Κυβέρνηση να απολογηθεί. 

Εν πάση περιπτώσει, αυτά είχα να πω και σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Μαυρωτάς από το

Ποτάµι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οµολογώ ότι θα ήµουν πολύ περισσότερο στα νερά µου εάν

συζητάγαµε για την πολύ καλή πορεία της οµάδας πόλο του
Ναυτικού Οµίλου Χίου στο πρωτάθληµα, που είναι ήδη στην
πρώτη τετράδα και προχωράει µε αξιώσεις µετά από πολλά χρό-
νια, κύριε Μηταράκη. 

Όπως, λοιπόν, το πόλο είναι το εθνικό άθληµα στη Χίο εδώ και
δεκαετίες, έτσι και η µαστίχα είναι το εθνικό προϊόν εδώ και αι-
ώνες. Ειρήσθω εν παρόδω, είχα επισκεφτεί τον Νοέµβριο τις εγ-
καταστάσεις της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου και είδα από
κοντά πώς αξιοποιείται ένα τοπικό συγκριτικό πλεονέκτηµα, αλλά
και τι δυνατότητες έχει ακόµη. 

Ας πάµε, όµως, στη µαστίχα, στα µαστιχόδεντρα και στη συγ-
κεκριµένη ερώτηση. Σύµφωνα µε την απάντηση του Υπουργού
στην από 15-1-2018 ερώτηση του κ. Μηταράκη για τη Νήσο Χίο
και την καταστροφή που υπέστησαν τα µαστιχόδεντρα από τις
πυρκαγιές του έτους 2016 µε σοβαρό αντίκτυπο στην τοπική κοι-
νωνία, λόγω της ιδιαιτερότητας και της µοναδικότητας του προ-
ϊόντος, έχει ήδη δροµολογηθεί η διαδικασία καθορισµού
ευνοϊκότερων όρων και προϋποθέσεων αναφορικά µε τους εν
δυνάµει δικαιούχους ενίσχυσης, ώστε να στηριχθεί η παραγωγή
του ιδιαίτερου αυτού προϊόντος, η εν λόγω διαδικασία, κ.λπ..

Νοµίζω ότι η παράγραφος αυτή χρήζει διευκρινίσεων. Τι ακρι-
βώς εννοείτε µε τον όρο «εν δυνάµει δικαιούχοι»; Κάποια ειπώ-
θηκαν προηγουµένως. Θα θέλαµε κάποιες επιπλέον διευκρινί-
σεις. 

Η έκταση αποζηµίωσης έχει καθοριστεί στα σαράντα µία χιλιά-
δες στρέµµατα µε την υπ’ αριθµόν 182/2017 υπουργική απόφαση
και το ερώτηµα είναι, εάν διεκδικούµε καλύτερους όρους για
τους δικαιούχους των σαράντα µιας χιλιάδων στρεµµάτων ή
µήπως αύξηση των στρεµµάτων και εποµένως και των δικαιού-
χων ή αυτό έχει να κάνει µε τα ηλικιακά όρια, κ.λπ., που είπατε,
κύριε Υπουργέ.

Καθώς το προϊόν και η αντίστοιχη αγορά είναι µοναδική, δεν
υπάρχει αλλού ουσιαστικά µαστίχα και µαστιχόδεντρα, θα µπο-
ρούσε ενδεχοµένως το Υπουργείο να διεκδικήσει ευνοϊκότερους
όρους ενίσχυσης από αυτούς που προβλέπονται στον Κανονισµό
Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων, καθώς δεν πλήττεται ο αν-
ταγωνισµός. Είναι ένα προϊόν µοναδικό.

Το ερώτηµα, εποµένως, είναι τι συγκεκριµένες πρωτοβουλίες
έχουν αναληφθεί και σε ποιο επίπεδο βρίσκονται οι διαβουλεύ-
σεις µεταξύ Υπουργείου, Ειδικής Υπηρεσίας Κρατικών Ενισχύ-
σεων και Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την κατεύθυνση αυτή.

Επίσης, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, οι σχετικές ενι-
σχύσεις θα καταβληθούν µετά την αποκατάσταση των ζηµιών,

οπότε και εδώ τίθεται το ερώτηµα εάν υφίσταται οριζόντιος σχε-
διασµός, ώστε η αποκατάσταση των ζηµιών από τους πληγέντες
µαστιχοπαραγωγούς να γίνει άµεσα για να µην εξαντληθούν τα
χρονικά περιθώρια που προβλέπονται από το θεσµικό πλαίσιο,
δηλαδή 31-8-2020 και 31-12-2020 αντίστοιχα.

Κλείνοντας το συγκεκριµένο τρίλεπτο θα ήθελα να υπενθυ-
µίσω την πάντοτε επίκαιρη ρήση του Αιγαιοπελαγίτη Ιπποκράτη,
ο οποίος έχει υποστηρίξει ότι είναι «κάλλιον το προλαµβάνειν
παρά το θεραπεύειν». Θα ήταν καλό αντί να συζητάµε για το
εύρος των αποζηµιώσεων, την επέκταση των δικαιούχων και άλ-
λα µέτρα ανακούφισης πληγέντων, να κάνουµε µια συζήτηση και
κυρίως να κάνετε πράξη, κύριε Υπουργέ, ως έχων την κύρια αρ-
µοδιότητα και ευθύνη, τα προληπτικά µέτρα που θα µπορούσαν
να αποτρέψουν ή τουλάχιστον να περιορίσουν στο µέλλον ανά-
λογης έκτασης καταστροφές, µιας και µπαίνουµε και στην αντι-
πυρική περίοδο, καθώς επίσης και για µέτρα που θα αποτρέψουν
την περαιτέρω υποβάθµιση των πληγεισών περιοχών και θα δι-
ευκολύνουν την επιστροφή τους στην προτέρα των πυρκαγιών
κατάσταση. Και µια καλή βάση αποτελεί νοµίζω η µελέτη «Οικο-
λογικός απολογισµός των πυρκαγιών του 2016 στη Χίο», που εξέ-
δωσε τον Οκτώβριο του 2016 η «WWF Ελλάς».

Η αξιοποίηση -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- των συγ-
κριτικών πλεονεκτηµάτων, τοπικών και εθνικών, είναι πάντα ζω-
τικής σηµασίας για την ανάπτυξη της χώρας και των περιφερειών
της.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Ο συνάδελφος κ. Μηταράκης έχει τον λόγο για πέντε λεπτά

για τη δευτερολογία του.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, είναι εντυπωσιακά τα έγγραφα που κατέθεσε ο κύριος
Υπουργός σήµερα. Για να δούµε λίγο τις ηµεροµηνίες. Στις 25
Ιανουαρίου του 2018 καταθέτω ερώτηση και αίτηση κατάθεσης
εγγράφου. Ο κύριος Υπουργός µου απαντά, ανεπαρκώς, στις 5
Μαρτίου. Δύο µέρες µετά, στις 7 Μαρτίου, µε επιστολή µου προς
τη Βουλή, λόγω του ανεπαρκούς της απάντησης, ζητάω να γίνει
η σηµερινή συζήτηση µε τη µορφή της επερώτησης. Την εποµένη
της επερώτησης, στις 8 Μαρτίου του 2018, στέλνει την επιστολή
ο κ. Αποστόλου -είναι η επιστολή που µας κατέθεσε- στην Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. 

Άρα η επερώτησή µου δεν είναι επικοινωνιακή. Είναι άκρως
αποτελεσµατική. Σας ανάγκασε την εποµένη ηµέρα επιτέλους να
στείλετε µια επιστολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για το θέµα του
ορίου ηλικίας και για το θέµα του ορίου εισοδήµατος στους µη
κατ’ επάγγελµα αγρότες. 

Και σας απαντάει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι «κακώς µε ρω-
τάτε για το ύψος του εισοδήµατος, είναι εθνικό θέµα». Σας θυ-
µίζω ότι η κυβέρνηση των Σαµαροβενιζέλων είχε το όριο στις
22.500. Εσείς το κατεβάσατε στις 7.500. Και τώρα που ζητήσατε
να το πάτε στις 15.000, σας είπαν κανένα πρόβληµα, είναι εθνικό
σας θέµα. Και για το θέµα της ηλικίας, για κάποια είδη αποζη-
µιώσεων ήδη έχετε το δικαίωµα να το κάνετε. Άρα χάσατε δύο
χρόνια και τελικά δεν κάνατε τίποτα. 

Και δεν µου απαντήσατε. Κατάλαβε κανείς σε αυτή την Αί-
θουσα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πότε θα βγει η νέα ΚΥΑ, η
οποία έπρεπε να έχει ήδη βγει; Έτσι µας είπατε. Κατάλαβε κα-
νείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πότε θα πληρωθούν οι άν-
θρωποι στα χωριά; Κατάλαβε κανείς γιατί η Κυβέρνηση έβαλε
δυσµενέστερους όρους στην αποζηµίωση των µαστιχοπαραγω-
γών; Κατάλαβε κανείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε αυτή την
Αίθουσα, γιατί σε αντίθεση µε την προηγούµενη ΚΥΑ του 2013
δεν υπήρχε ειδικό κεφάλαιο για τους µαστιχοπαραγωγούς, λόγω
των ειδικών συνθηκών παραγωγής που επικρατούν στο νησί;
Καµµία απάντηση. Τίποτα δεν µάθαµε. Το µόνο που µάθαµε σή-
µερα είναι ότι ευτυχώς που έγινε αυτή η επερώτηση, για να αναγ-
καστείτε να κινήσετε τον φάκελο. 

Είχατε δίκιο σε δύο πράγµατα σήµερα όµως, κύριε Υπουργέ,
να σας τα αναγνωρίσω. Είπατε, πρώτον, ότι ήρθατε πρόσφατα
στη Χίο στο αναπτυξιακό συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. Πράγµατι, είναι
κοµµατικές φιέστες, δεν είναι κυβερνητικά συνέδρια, απλώς η
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Κυβέρνηση πληρώνει τον λογαριασµό για να πάνε τα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ να κάνουν προεκλογικό αγώνα. Ήταν, λοιπόν, ένα τέ-
τοιο αναπτυξιακό συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. Αν θέλετε να σας δείξω
τα µηνύµατα που πήρα από τους προέδρους των χωριών των µα-
στιχοπαραγωγών για τη γνώµη που είχαν για την επίσκεψή σας,
όπου δεν πήραν καµµία απάντηση, να σας τα δείξω. Σίγουρα δεν
ήταν ικανοποιηµένοι, αλλά απόλυτα προβληµατισµένοι και έξαλ-
λοι µε αυτά που τους είχατε υποσχεθεί και δεν κάνατε. Απλώς,
ξέρετε, ήταν λίγο ευγενικοί και αυτό ίσως σας µπέρδεψε. Η ευ-
γένεια των Χιωτών που µας χαρακτηρίζει! 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, δεν είπατε και µία συγγνώµη στους
προκατόχους σας, γι’ αυτά που είπατε όταν ήσασταν υπεύθυνος
αγροτικού τοµέα του ΣΥΡΙΖΑ ως αξιωµατική αντιπολίτευση, όταν
ήρθατε και είπατε ότι καταστροφική δεν απεδείχθη µόνο η πυρ-
καγιά αλλά και η δηµόσια διοίκηση. 

Φαντάζοµαι τώρα δεν λέτε αυτά στα στελέχη σας στο Υπουρ-
γείο, που προσπαθούν µε αντίξοες συνθήκες να καλύψουν τις
ανάγκες. Όµως ελπίζω στη δευτερολογία σας να αφήσετε τα πο-
λιτικά, να αφήσετε τις γενικολογίες και να πείτε συγκεκριµένα
«θα βγει η τάδε ΚΥΑ, την τάδε ηµεροµηνία, θα γίνει αυτή η δια-
δικασία και µέχρι τότε οι άνθρωποι θα πληρωθούν». Αυτό περι-
µένουν να ακούσουν στα καφενεία και όχι γενικότερες πολιτικές
σκέψεις. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων

κ. Ευάγγελος Αποστόλου για πέντε λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, κύριε Μηταράκη, ειλικρινά δεν θέλω
να σας κατηγορήσω ότι ψεύδεστε, αλλά είναι πρωτοφανής η πα-
ραποίηση που κάνετε. Πήρατε την απάντηση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής στην επιστολή σας µία ηµέρα –λέει- µετά την επερώ-
τηση τη δική µου, δηλαδή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σας έκανε την
τιµή εσάς µια µέρα αργότερα…

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Όχι, εσείς στείλατε την επιστολή µία
µέρα µετά. Διαβάστε ηµεροµηνίες!

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σας παρακαλώ. 

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ξέρετε να διαβάζετε; 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αφήστε µε!
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Παραποιείτε τα λεγόµενά µου.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεν παραποιώ τα λεγόµενά σας. Μία µέρα µετά
όταν… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, λίγο
πιο ήρεµα. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, είναι προφανής η προσπάθεια… 

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Θα µπουν στο internet. Παραποιεί τα
λόγια µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Μηταράκη, µη
διακόπτετε. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ακούστε, σας έδωσα την επιστολή του ΕΛΓΑ που
µου ζητούσατε και η επιστολή του ΕΛΓΑ είναι από τον Απρίλιο. 

Αυτό µου ζητούσατε στην αρχή κι αυτό ήταν που ακολούθησε
και η ΚΕΜΚΕ - Διεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών για να φτάσει
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απαντά
µία µέρα µετά από εσάς και θεωρήσατε ότι εγώ γύρισα γη και
ουρανό, για να µπορέσω να σας απαντήσω την επόµενη µέρα.
Σας παρακαλώ. 

Δεύτερον, γιατί αναφέρεστε ότι κάναµε συνέδριο αναπτυξιακό
και ειδικά για τη Χίο; Ήσασταν εκείνη την ηµέρα εκεί.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν ήµουν. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Είδατε εσείς, τουλάχιστον, στην κίνησή σας που
ήταν ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης εκεί, να υπάρχουν αντι-
δράσεις; 

Εγώ σας λέω ότι οµόφωνα, µαζί µε τους φορείς, συναποφασί-

σαµε για να δηµιουργήσουµε ευνοϊκότερους όρους. Αυτό ήταν
που κουβεντιάσαµε µαζί τους. Όταν είχαµε πυρκαγιές το 2014
και το 2015 που πληρωνόντουσαν µε βάση τον κανονισµό του
2013 και άλλαξε ο κανονισµός το 2016, δεν θα επωφεληθούµε
της δυνατότητας που µας δίνει; 

Γι’ αυτό ακριβώς σε αυτή την προσπάθεια επιχειρήσαµε -και
το καταφέραµε- και όντως αυξήσαµε τους δικαιούχους, δίνοντας
τη δυνατότητα να υπολογίζεται εισόδηµα διπλάσιο από αυτό που
υπήρχε προηγούµενα και κάνουµε και προσπάθεια, τελικά, να εν-
ταχθεί ένα πάρα πολύ µεγάλο ποσοστό. 

Κάπου µπερδεύεστε µεταξύ ΕΛΓΑ, Κρατικών Οικονοµικών Ενι-
σχύσεων και Ταµείου Αλληλεγγύης. Να τα ξεκαθαρίσουµε. Δεν
υπάρχει περίπτωση. Το είπε ο κ. Μωραΐτης µάλιστα. Είδατε, λοι-
πόν, τι συµβαίνει µε το Ταµείο Αλληλεγγύης; Δυστυχώς αυτός
είναι ο κανονισµός ο οποίος λέει: «Αν δεν έχετε το 1,5% του ΑΕΠ
της περιφέρειας, δεν µπορείτε να µπείτε στο συγκεκριµένο τα-
µείο». 

Μακάρι να είχαµε τη δυνατότητα να ήταν και στο 0,5% και να
έµπαιναν. Αυτός, όµως, είναι ο κανονισµός. Τι να κάνουµε; Δεν
µπορούµε να τον αµφισβητήσουµε. Όταν η σχέση µας µε την
Κοινή Αγροτική Πολιτική είναι µια σχέση που όλοι την υπερασπι-
ζόµαστε, τουλάχιστον της ευρωπαϊκής πορείας της χώρας, αυτό
είναι δεν γίνεται.

Δεν γίνεται και για τον ΕΛΓΑ, διότι οι συγκεκριµένες ζηµιές δεν
καλύπτονται από ασφαλιστικούς κινδύνους. 

Άρα, λοιπόν, τι έχουµε; Έχουµε τις Κρατικές Οικονοµικές Ενι-
σχύσεις, οι οποίες µέσα από µία διαδικασία στοιχειοθέτησης και
αφού περάσει την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και εφό-
σον υπάρχουν δυνατότητες στον κρατικό προϋπολογισµό, πλη-
ρώνονται.

Εγώ θέλω να ρωτήσω την Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Σε πόσα
χρόνια δίνονταν, επί δικής σας θητείας, Κρατικές Οικονοµικές
Ενισχύσεις; Αναφέρτε µου σας παρακαλώ παράδειγµα, που να
είναι κάτω από τρία χρόνια. Όλες, λοιπόν, είχαν µια τέτοια διάρ-
κεια. Τέτοιο χρόνο απαιτούσαν. 

Εµείς, λοιπόν, τι είπαµε στην προκειµένη περίπτωση και σε συ-
νεννόηση µε τους φορείς; Είπαµε, όσο το δυνατόν, να εξαντλή-
σουµε τις δυνατότητες του κανονισµού του 2016 για να εντά-
ξουµε περισσότερους και αυτό έχουµε ήδη συναποφασίσει. Ερ-
χόµαστε, λοιπόν, και αυτή την ώρα έχουµε τα πορίσµατα και αρ-
χίζει η επεξεργασία. Θα προσπαθήσουµε οπωσδήποτε, σε πολύ
µικρότερο χρόνο απ’ ό,τι γινόντουσαν οι πληρωµές παλιότερα –
γιατί αυτό συµβαίνει- να ικανοποιήσουµε τις συγκεκριµένες πε-
ριπτώσεις.

Ειπώθηκε γιατί δεν χρησιµοποιούµε το µέτρο 5.2. Το µέτρο 5.2
αφορά πάγια. Εδώ µιλάµε, ουσιαστικά, για την απώλεια της πα-
ραγωγής. Αυτό είναι που ενδιέφερε και ενδιαφέρει τους µαστι-
χοπαραγωγούς. Από εκεί και πέρα η εκτίµηση ειδικά στο φυτικό
κεφάλαιο –ο σχίνος, η µαστίχα είναι ένα φυτό το οποίο το αφή-
νουµε όταν καεί και την επόµενη και τη µεθεπόµενη για να δούµε
αν θα αντιδράσει κι αν όντως αντιδράσει πάλι, θα πρέπει να βλα-
στήσει- είναι διαδικασίες τεχνοκρατικού χαρακτήρα που πρέπει
να τις υπηρετήσουµε. Διαφορετικά δεν γίνεται. Άρα δεν µπο-
ρούµε να στοιχειοθετήσουµε.  

Αναφερθήκατε ειδικά στο µέτρο 17. Μπράβο. Φάνηκε η διά-
θεσή σας. Ξέρετε ότι το µέτρο 17 αφορά, ουσιαστικά, ιδιώτες.
Άρα, δηλαδή, θέλετε να µπει ο ιδιωτικός τοµέας µέσα στη διαδι-
κασία ασφάλισης της αγροτικής παραγωγής. Ε αυτή είναι η δια-
φορά µας. Εκεί εµείς, όχι, δεν θα εφαρµόσουµε το συγκεκριµένο
µέτρο. Κι από την ώρα που έχουµε δυνατότητα, τα χρήµατα αυτά
να τα απορροφήσουµε σε άλλα προγράµµατα, σε άλλα µέτρα,
βεβαίως και θα το κάνουµε. Είναι θέµα ιδεολογίας, θέµα αντίλη-
ψης.

Κύριε Μηταράκη, µην ξανακάνετε το λάθος που κάναµε σή-
µερα. Ειλικρινά, ειδικά επειδή σας γνωρίζω χρόνια, παρά τις δια-
φορετικές αντιλήψεις που έχουµε, εκτιµούσα την παρουσία σας.
Το να επιχειρήσετε, όµως, να εκµεταλλευτείτε το ότι ένα χαρτί
δεν σας ήρθε, για να το µεταβάλετε σε επερώτηση, νοµίζω ότι
το αποτέλεσµα της συζήτησης δείχνει αυτό που αποκόµισε η το-
πική κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

7532 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



πουργέ.
Τον λόγο έχει η κ. Αραµπατζή για τη δευτερολογία της και µε-

τά ο κύριος Υπουργός, εάν θέλει, να κάνει ένα µικρό σχόλιο.
Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε έκπληξη

άκουσα τόσο τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ όσο,
βεβαίως, και των Ανεξαρτήτων Ελλήνων να λέει ότι η συγκεκρι-
µένη επερώτηση του συναδέλφου έγινε για επικοινωνιακούς λό-
γους. Έτσι προφανώς, κύριοι συνάδελφοι, αντιλαµβάνοµαι ότι
αντιλαµβάνεστε την αγωνία των κατεστραµµένων παραγωγών.
Και αντί να δίνετε σαφείς απαντήσεις για το πότε επιτέλους θα
πάρουν τις νόµιµες αποζηµιώσεις τους –δεν ζητούν κάτι παρα-
πάνω, δεν τους κάνετε καµµία χάρη- έρχεστε εδώ και λέτε µε πε-
ρισσή θρασύτητα –να µου επιτραπεί η έκφραση- ότι γίνεται για
επικοινωνιακούς λόγους. 

Και θα πω ότι ακόµα και εάν γινόταν για επικοινωνιακούς λό-
γους, πάρα πολύ καλά έκανε ο συνάδελφος, γιατί µε αφορµή αυ-
τούς τους επικοινωνιακούς λόγους µάλλον επίσπευσε τις
ενέργειές του ο κύριος Υπουργός. Κύριε Υπουργέ, τα έγγραφά
εδώ είναι ξεκάθαρα. Στις 7 Μαρτίου ο κύριος συνάδελφος θεώ-
ρησε ότι πρέπει να επανέλθει µε επερώτηση για το θέµα και στις
8 του µήνα –εδώ υπάρχουν τα έγγραφα- εσείς στείλατε το έγ-
γραφο. Κινητοποιηθήκατε προφανώς –γιατί πώς αλλιώς να εκλά-
βει κανείς αυτή τη σατανική σύµπτωση ηµεροµηνιών- για να
κάνετε τη λεγόµενη διεύρυνση των κριτηρίων για την οποία γίνε-
ται όλη εδώ η συζήτηση και, βεβαίως, για την πληρωµή και την
αποκατάσταση.

Είπατε, κύριε Υπουργέ, για το µέτρο 5.2. Σας απαντάει, κύριε
Υπουργέ, –αφήστε µε εµένα που µπορεί να µην τα λέω σωστά- ο
ίδιος ο επίτροπος και λέει ότι είναι αποκατάσταση του γεωργικού
παραγωγικού δυναµικού που έχει πληγεί, η οποία µπορεί να πε-
ριλαµβάνει τη φύτευση νέων µαστιχόδεντρων, δηλαδή, την απο-
κατάσταση του παραγωγικού, του φυτικού κεφαλαίου το οποίο
είναι απολύτως αναγκαίο για την ανασύσταση των καλλιεργειών
και για τη συνέχιση της δραστηριότητας των συγκεκριµένων αν-
θρώπων. 

Τώρα για το µέτρο 17, κύριε Υπουργέ, θέλω µε όλο το σεβα-
σµό να σας πω, να δείτε λίγο καλύτερα τι δυνατότητες δίνει το
µέτρο 17. Και αντί να κρύβεστε πίσω από ιδεολογικά ευφυολο-
γήµατα, θα ήταν καλύτερο να τρέξετε τις αναλογιστικές µελέτες.
Δεν ξέρω, όµως, τι κάνατε και για τις αναλογιστικές µελέτες που
χρειάστηκαν λόγω ακαρπίας. Γιατί και εκεί δεν θα τα έχετε ενερ-
γοποιήσει, ενώ είναι ψηφισµένος ο κανονισµός του ΕΛΓΑ να απο-
καθιστά φαινόµενα ακαρπίας. Η αβελτηρία σας να κάνετε τις
αναλογιστικές µελέτες, οδηγεί σε µια αποζηµίωση των πληγέν-
των που πλήττονται και ξαναπλήττονται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, µε την ανοχή σας θα πω µια κουβέντα. Η δια-
χειριστική ανεπάρκεια αυτής της Κυβέρνησης και το πόσο µετε-
ξεταστέοι είσαστε στα ευρωπαϊκά φόρα και σε επίπεδο ενερ-
γοποίησης κοινοτικών κονδυλίων και σε επίπεδο διεκδίκησης και
σε επίπεδο στοιχειοθέτησης φακέλων, το βιώνει, δυστυχώς, κα-
θηµερινά στο πετσί του ο αγροτοκτηνοτροφικός κόσµος της
χώρας. 

Δεν είστε, όµως, µόνο εκεί µετεξεταστέοι, κύριε Υπουργέ. Εί-
στε µετεξεταστέοι και στην αντιµετώπιση κρίσεων όπως οι κρί-
σεις της αγοράς και αναφέροµαι πολύ συνοπτικά στην κρίση του
κλάδου της αιγοπροβατοτροφίας, κύριε Υπουργέ. Και σας ά-
κουσα κατά τη διάρκεια αγόρευσης συναδέλφου, να λέτε: «Για
πείτε µας και προτάσεις».

Εφόσον, λοιπόν, θέλετε προτάσεις, κύριε Υπουργέ, θα σας πα-
ρακαλούσα να µην επικαλείστε δις κωλύµατα για τη συζήτηση
της ερώτησης και να έρθετε στην επίκαιρη ερώτηση της Πέµ-
πτης, να µας πείτε για τον κλάδο της αιγοπροβατοτροφίας που
κινδυνεύει και απειλείται, πραγµατικά, µε κατάρρευση. 

Και επειδή, κύριε Υπουργέ, η µοίρα τα έφερε να χειρίζεστε
εσείς την πάρα πολύ σηµαντική νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική για
µετά το 2020 και επειδή µε έκπληξη είδα πόσο καθησυχαστικός
ήσασταν στο δελτίο Τύπου σε συνέχεια των ανακοινώσεων της

Κοµισιόν για το νέο πολυετές δηµοσιονοµικό πλαίσιο, θα σας πα-
ρακαλούσα απ’ αυτό το Βήµα, κύριε Υπουργέ, να οργανώσετε
ενηµέρωση της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου και να µας
πείτε πώς τοποθετείται επιτέλους η Κυβέρνηση σας στα νέα δε-
δοµένα, που σηµαίνει 23% µείωση µε τις πληθωριστικές τάσεις
για τον δεύτερο πυλώνα, 13% για τις επιδοτήσεις και, βεβαίως,
όλες τις αυξηµένες υποχρεώσεις που επιβάλλει πλέον το νέο
µοντέλο παράδοσης, το new deal.

Με αυτές τις σκέψεις θα περιµένω, πραγµατικά, τη σύγκληση
της σχετικής συνεδρίασης της επιτροπής, γιατί αυτά που τεκταί-
νονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο είναι πάρα πολύ σοβαρά, σας
υπερβαίνουν και χρονικά και, βεβαίως, πολιτικά ως Κυβέρνηση
και θα τα έχει να τα αντιµετωπίσει ο πρωτογενής τοµέας τα επό-
µενα χρόνια.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κυρία

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για ένα µικρό σχόλιο. Μην επε-

κταθείτε, όµως, στα ερωτήµατα της κ. Αραµπατζή. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε, αλλά…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Είναι λογικό αυτό που

σας λέω, κύριε Υπουργέ. Με συγχωρείτε, αλλά αντιλαµβάνεστε
ότι δεν θα κάνουµε άλλη συζήτηση επί άλλου θέµατος. Βοηθήστε
µε κιόλας!

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε. Όµως όσον
αφορά το ότι ζητά η Αξιωµατική Αντιπολίτευση τη συνεδρίαση
της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου για θέµατα του αγρο-
τικού χώρου, νοµίζω ότι αποτελεί κοινή αντίληψη ότι όποτε υπάρ-
χει θέµα, πάντα υπάρχει ενηµέρωση. 

Οι προτάσεις που κατατέθηκαν από πλευράς της Κυβέρνησης
είναι συγκεκριµένες. Αυτό που αντιλήφθηκα εγώ, είναι ότι
υπήρχε µια οµόφωνη προσέγγιση από πλευράς τουλάχιστον των
κοµµάτων που είναι υπέρ της ευρωπαϊκής πορείας. Επίσης
υπήρξε µία συνάντηση µε αντιπροσωπείες των Ευρωβουλευτών
από όλα τα κόµµατα και υπήρχε η ίδια τοποθέτηση. 

Βεβαίως η πρόταση που, ουσιαστικά, υπήρξε από την πλευρά
του Προέδρου της Κοµισιόν κ. Γιούνκερ και αφορά γενικότερα
το Ταµείο Συνοχής αλλά και του Επιτρόπου προϋπολογισµού,
είναι µια απάντηση η οποία έχει ανοικτά θέµατα, γιατί δεν µπο-
ρούµε να προσδιορίσοµε, ακριβώς, ιδιαίτερα τις επιπτώσεις που
υπάρχουν στον δεύτερο πυλώνα και στις άµεσες ενισχύσεις. Γι’
αυτό, λοιπόν, εµείς το επεξεργαζόµαστε αυτή την ώρα και θέ-
λουµε να γίνει πιο συγκεκριµένο αυτό το κοµµάτι. Και να είστε
σίγουροι ότι θα σας ενηµερώσουµε.

Ήδη σε πρώτη προσέγγιση ταχθήκαµε εναντίον της µείωσης
και της ΚΑΠ στο πλαίσιο του Ταµείου Συνοχής, αλλά και της πλή-
ρους εξοµοίωσης-σύγκλησης των άµεσων ενισχύσεων. Τα
έχουµε πει και θα τα πούµε. Άλλωστε τα ξέρετε. Δεν είναι θέµα.
Απλώς θέλετε επικοινωνιακά να δείξετε κάτι. Ξέρετε ποιες είναι
οι θέσεις µας. Θα τα πούµε, όµως, στην επιτροπή.

Ως προς το άλλο κοµµάτι σας παρακαλώ µη βάζετε τον τοµέα
γάλακτος σε κρίση. Ουσιαστικά µε τη συµπεριφορά σας επιδει-
νώνετε την κατάσταση. Και θα σας εξηγήσω γιατί σας το λέω.
Για παράδειγµα είχατε προχθές µε τον Αρχηγό σας µια συνάν-
τηση µε τους κτηνοτρόφους, µε τους οποίους κάνουµε µια µε-
γάλη προσπάθεια, µαζί και µε τους τυροκόµους, για να µπο-
ρέσουµε να κάνουµε µια διεπαγγελµατική. Πρόκειται γι’ αυτούς
τους οποίους είχα συναντήσει εγώ την προηγούµενη ηµέρα και
είχαµε συναποφασίσει να κάνουµε τη συνάντηση στο Υπουργείο,
για να δούµε τι θα κάνουµε µε τη διεπαγγελµατική, διότι είναι
ανάγκη. Αν δεν υπάρχει διεπαγγελµατική, δεν µπορεί ο χώρος
να αντιµετωπίσει πολλά προβλήµατα. Είχαν συνάντηση, λοιπόν,
µε τον Αρχηγό σας, ο οποίος τους είπε: «Θα σας φτιάξω εγώ διε-
παγγελµατική». 

Και τι θα γίνει που δεν θα έρθετε εσείς; Τι θα γίνει αν δεν έρ-
θετε εσείς; Θα περιµένουν, δηλαδή, εσάς για να γίνει η διεπαγ-
γελµατική τους; Σε ποια κατάσταση τους οδηγείτε; Την εποµένη
στέλνουν επιστολή σε µένα, µία µέρα πριν τη συνάντηση όλων,
ότι δεν θα έρθουµε, επικαλούµενοι λόγους άνευ αντικειµένου ου-
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σιαστικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει, κύριε Υπουρ-

γέ, ολοκληρώστε. Όµως, µην πάµε τώρα από τη µαστίχα στο
γάλα. Μην αλλάζουµε θέµα. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Άρα, λοιπόν, µην οδηγείτε τον κλάδο σε συµπε-
ριφορές οι οποίες δεν τον βοηθούν σε αυτή την κρίσιµη περίοδο.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Είναι και αυτοί χαρούµενοι σαν τους
µαστιχοπαραγωγούς.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Γιατί δεν την έχετε συστήσει τόσο
καιρό, κύριε Υπουργέ; Εµείς σας φταίµε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ πολύ
όλους.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 22/8-
3-2018 επερώτησης µε θέµα: «Δηλώσεις περί αιτήµατος του
ΕΛΓΑ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις αποζηµιώσεις των µα-
στιχοπαραγωγών Χίου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.45’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 15 Μαΐου 2018 και ώρα 11.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: µόνη συζήτηση και ψήφιση
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής: «Προσαρµογή της
ελληνικής νοµοθεσίας προς τις διατάξεις της Οδηγίας 2013/
33/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της
26ης Ιουνίου 2013, σχετικά µε τις απαιτήσεις για την υποδοχή
των αιτούντων διεθνή προστασία (αναδιατύπωση, L180/96/
29.6.2013) και άλλες διατάξεις - Τροποποίηση του ν.4251/2014
(Α’80) για την προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας στην Οδη-
γία 2014/66/ΕΕ της 15ης Μαΐου 2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου σχετικά µε τις προϋποθέσεις εισόδου
και διαµονής υπηκόων τρίτων χωρών στο πλαίσιο ενδοεταιρικής
µετάθεσης - Τροποποίηση διαδικασιών ασύλου και άλλες διατά-
ξεις», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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